Отзыв на проект
«Формирование профессионального самоопределения старшеклассников»

Автор-составитель проекта «Формирование профессионального самоопределения старшеклассников»: Антилогова Н.Д., преподаватель, руководитель методического объединения преподавателей специальных дисциплин КГАОУ НПО ПЛ № 88.
Автор экспресс-образовательной программы – профессиональные пробы «Цветущий сад»: Воробьева Л.Ф., мастер производственного обучения КГАОУ НПО ПЛ № 88.
Автор экспресс-образовательной программы – профессиональные пробы «Вступая во взрослую жизнь»: Антилогова Н.Д., преподаватель, руководитель методического объединения преподавателей специальных дисциплин КГАОУ НПО ПЛ № 88.
Автор экспресс-образовательной программы – профессиональные пробы «Особенности эксплуатации техники в различных климатических условиях»: Коваленко В.В., педагог дополнительного образования КГАОУ НПО ПЛ № 88.
Автор экспресс-образовательной программы – профессиональные пробы «Разрешение конфликтных ситуаций в профессиональной деятельности»: Антилогова Н.Д., преподаватель, руководитель методического объединения преподавателей специальных дисциплин КГАОУ НПО ПЛ № 88.
Проект «Формирование профессионального самоопределения старшеклассников» предназначен для учащихся 8-9 классов общеобразовательных школ Емельяновского района, с целью развития интереса к рабочим профессиям. Данный проект позволяет учащимся соотнести свои индивидуальные возможности с требованиями, предъявляемыми данной профессиональной деятельностью к человеку, а так же приобрести первоначальный опыт в определенной сфере деятельности.
В процессе реализации профессиональной пробы используются различные методы работы с возрастающим уровнем сложности на практическом этапе.
Данный проект рекомендуется к использованию в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы  начального и среднего профессионального образования. Экспресс-образовательные программы – профессиональные пробы отмечены благодарственными письмами от КГБОУ ДПО «Учебно-методический центр» и регионального Центра карьеры и профессий «ПРОФИ» Красноярского края.
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