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МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ДЕТСКАЯ ГОРОДСКАЯ БОЛЬНИЦА города НОРИЛЬСКА"
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Характеристика-представление врача-педиатра МБУЗ «Детская городская больница города Норильска» Хабибуллиной Рамзии Масгутовны

Хабибуллина Рамзия Масгутовна работает в МБУЗ «Детская городская больница города Норильска» с ноября 1999 года. С 14.02.2011г. по 29.12.2012г в должности заведующей отделением восстановительного лечения № 2 на базе МБУ РЦ «Виктория».

За время работы Рамзия Масгутовна показала, что обладает практическими навыками, необходимыми врачу-педиатру. Имеет опыт работы по оказанию неотложной медицинской помощи детям при угрожающих состояниях, а также диагностики и лечения ВИЧ инфицированных детей. За время работы зарекомендовала себя грамотным специалистом, внимательной и корректной к больным и коллегам. Взысканий и замечаний со стороны администрации больницы не имеет/

Врач-педиатр высшей категории Хабибуллина P.M., за время работы в отделении восстановительного лечения разработала и внедрила в практику новые методы восстановительного лечения детей-инвалидов - курсы минеральной воды для улучшения кислотно-щелочного баланса для больных сахарным диабетом 1 типа, была расширена диета таких детей (продукты на сахарозаменителях), доктор имеет четырехлетний опыт работы с детьми, находящихся на помповой инсулинотерапии. Рамзия Масгутовна является инициатором создания на базе центра «Виктория» «Школы диабета», целью создания которой является формирование у маленьких пациентов мотивации к лечению, а также приобретение практических знаний и навыков для адаптации к качественно новым условиям жизни, при которых они должны принять активное участие в лечебном процессе вместе с родителями. Профессиональное мастерство специалиста высшей категории, обуславливает качественное выполнение реабилитационного процесса, что и позволяет достичь высоких результатов в работе:

-
дети, страдающие сахарным диабетом, посещающие центр «Виктория» имеют стабильный уровень гликемии;

· трое детей в течение 2012 года, благодаря знаниям полученным в «Школе диабета» изъявили желание и впервые переведены на помповую инсулинотерапию;

· три ребенка с сохранным интеллектом были переведены в обычный детский сад, где продолжают придерживаться знаний и рекомендаций, полученных в «Школе диабета»;

· ребенок-диабетик, страдающий синдромом Дауна самостоятельно может измерить сахар крови на глюкометре, а ребята с сохранным интеллектом уже неплохо ориентируются в «хороших» сахарах;

· совместно с психологом, эндокринологом были разработаны наглядные материалы по данной проблеме- используется фильм, созданный при поддержке Всемирной диабетологической ассоциации, книжка про львенка Ленни, страдающего диабетом, шкала-линейка с уровнем Сахаров, которая помогает ребятам фиксировать уровень гликемии в дневниках самоконтроля и другие наглядные пособия.

Специалист регулярно повышает свой профессиональный уровень, изучает научный опыт, новейшие достижения. Оказывает консультативную помощь воспитателям и родителям, качественно ведет установленную документацию, принимает активное участие в методических семинарах и «круглых столах». В апреле 2012 года был проведен обучающий семинар для родителей о преимуществах помповой инсулинотерапии с участием представителей швейцарской фирмы «Рош» по Красноярскому краю.

Поддерживаю Участие Хабибуллиной Рамзии Масгутовны в XIY Национальном Конкурсе психологического мастерства «Золотая Психея».
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Главный врач МБУЗ «Детская городская   больница города Норильска»
ул. Талнахская, 57а, г. Норильск, 663318, Красноярский край Телефон/факс (3919) 34-68-07 E-mail: �HYPERLINK "mailto:office@ndgb.ru"�office@ndgb.ru�
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