Отзыв 

на проект программы «Развитие установок толерантного сознания в студенческой среде педагогического вуза в условиях этнического города»,

выполненный студентами

Кулаковским В.С., Дегтяревым В.В., Добрелей Т.В.

Актуальность проекта « Развитие установок толерантного сознания в молодежной среде в условиях этнического города» заключается в распространении идей толерантности в образовательной среде вуза посредством преобразования образовательного пространства, вовлечения преподавателей и студентов в проектную деятельность.

 Общая стратегия проекта - внесение вклада в развитие национальных культур, сохранение культурного многообразия, укрепление толерантности и снижение конфликтности. 

Начиная с 2009 г., авторами проекта проведен цикл исследований, которые позволили разработать теоретическую модель, описывающую механизм  развития толерантных установок и моделей поведения в образовательном пространстве педагогического вуза, подобраны психодиагностические методики, позволяющие исследовать уровень толерантности личности студента; разработаны варианты социально-психологического тренинга со студентами, направленные на коррекцию интолерантных установок в межличностном общении, а также разработаны проекты    Веб-сайта  в компьютерной сети, объединённой под одним адресом (доменным именем или IP-адресом) «Шаг навстречу» совокупности электронных документов (файлов), как единого информационного пространства   по проблеме развития установок толерантного сознания в молодежной среде и системы управления сообществом пользователей сайта, которую именуют для краткости «форум», который  является самым мощным средством для привлечения постоянных пользователей.    

Цель пректа программы — создание пространства, в рамках которого можно  развивать основы толерантного общения между всеми участниками образовательного процесса.

 Задача  развития этого пространства определяется следующими моментами: 

· в образовательном пространстве вуза, как и везде, преподаватели и студенты (осознанно или неосознанно) воспроизводят привычные им модели поведения. Эти модели часто носят интолерантный характер и разрушают коммуникативную среду вуза, приводя к повышенной конфликтности и агрессивности. Что, естественно, негативно влияет на учебный процесс.

· развитие в нашей стране новой общественной системы и включение экономики в систему мировых хозяйственных связей ставит перед студентами задачу овладения не только профессиональными знаниями и умениями, но и фундаментальными навыками деловой коммуникации, построенной с учетом норм толерантного общения. 

Теоретико-методологической основой проекта стали философские положения о всеобщей связи, взаимной обусловленности и целостности явлений и процессов окружающего мира, о социальной детерминированности деятельности и творческой сущности личности выступающей субъектом культурно-исторического процесса, а также основные положения современной философом образования (Б.Г. Гершунский, Э.Н. Гусинский, Г.Л. Ильин, М.С. Каган, В.М. Филлипов, В.Н. Филлипов, В. Д. Шадриков), идеи гуманизации и гуманитаризации образования (Ш.А. Амонашвили, А.Г. Асмолов, М.Н. Берулава, И.А. Зимняя, В.П. Зинченко, А. Маслоу, А.Б. Орлов, К. Роджерс, Ю.В. Сенько, В.А. Сластенин, С.А. Смирнов), основы теории общения взаимодействия (Г.М. Андреева, М.М. Бахтин, А.А. Бодалев, И.А. Зимняя, А.А. Леонтьев, Б.Ф. Ломов, В.Я Ляудис, Т.Н. Мальковская, А.В. Мудрик, В.П. Панюшкин), деятельностная теория усвоения социального опыта (А.Н. Леонтьев, П.Я. Гальперин, В.В. Давыдов и др.), личностно деятельностный подход к воспитанию (И.А. Зимняя), личностно-ориентированная концепция образования (А.А. Бодалев, А.Н. Леонтьев, В.В. Сериков, И.С. Якиманская), основы теории толерантности (Р. Нибург), технология обучения и зоспитания студенческой молодежи, моделей личности и деятельности специалиста (Е.П. Белозерцев, Е.В. Бондаревская, В.И. Данильчук, В.В. Краевский и др.), идеи непрерывного педагогического образования (В.В. Арнаутов, Н.М. Борыдко), культурологический подход (М.М Бахтин, Е.Б. Вонадревская, М.С. Каган); принцип этнокультурного подхода; идеи поиска альтернативной этики (Г.У. Солдатова).  
Результатом реализации проекта программы, по мнению авторов,       явилось бы адекватное поведение студентов, характеризующееся взаимопроникновением субъектов образовательного взаимодействия, при соблюдении принятых в обиходе общественных норм поведения и интериоризации ценностей, т.е. перехода из области знаний в область  профессионального убеждения на основе толерантного  сознания. 

 Таким образом, благодаря  внедрению   программы студенты и преподаватели АГПА получат возможность более осознанно подойти к овладению нормами толерантного общения.

  Научный руководитель проекта,

Доцент кафедры психологии АГПА                                     А.В. Качалова 

