Рецензия 
на проект «Все в твоих руках»
      Предложенный для рецензирования проект  «Все в твоих руках» по формированию здорового образа жизни  отдела  по работе с семьей и детьми  краевого   государственного  автономного учреждения  социального обслуживания «Приморский центр социального обслуживания населения» имеет  современное научно-методическое обоснование и практическое значение.
В основе целей и задач, а также вытекающих из них мероприятий, направленных непосредственно на  подростковый возраст, лежит позитивно-ориентированный подход, определяющий необходимость активизации личностного потенциала ребенка и формирование нравственно-волевых качеств, что соответствует современным представлениям о профилактической науке. Проект предполагает использование разносторонних методик профилактической деятельности.
Проект предполагает осуществление мероприятий  через предварительный анализ  уровня информированности подростков, родителей  и организацию деятельности  исходя из оценки ситуации, что является необходимым условием эффективности любой профилактической программы.
В проекте  проанализирована актуальность внедрения программ, выделена смысловая составляющая современной концепции профилактической работы, определен понятийный аппарат, выделены принципы профилактической работы, определены проблемные зоны проведения работы по формированию здорового образа жизни.
Проект имеет, четкую структуру, ясно определена логика и последовательность шагов по реализации программ проекта. Этапы реализации взаимосвязаны, соответствуют принципу последовательности профилактической работы.  Разработчиками используется комплексный подход к профилактической работе, привлекаются различные субъекты профилактики, что выступает залогом конечной эффективности реализации программы.
Несомненным достоинством проекта выступает организация сотрудничества с общественными организациями, что позволяет использовать различный опыт для достижения заявленных целей. Важным элементом проекта  является привлечение волонтеров к профилактической деятельности, что позволит в значительной мере повысить эффективность работы.
Формы работы по программам проекта соответствуют возрастным особенностям целевых аудиторий, разнообразны, предполагают использование не только лекционных, но и интерактивных методов, большая результативность которых подтверждается в ходе современных научных исследований.
Проект подготовлен  на высоком профессиональном уровне, соответствует целям и задачам современной профилактической деятельности, отвечает принципам ведения профилактической работы и может быть рекомендован к реализации.
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