Отзыв
на реферат проекта «Социально-психологическое сопровождение самоопределения и выбора жизненных стратегий молодежи в республике Хакасия»
Проект носит прикладной характер исследования, а потому представляет научный интерес и практическую ценность. Проблематика изучения самоопределения молодежи не нова и достаточно освещена в литературе. Вместе с тем, многочисленные публикации, посвященные данной проблеме, немного устарели и не отражают действительной специфики самоопределения и профессионального становления молодежи. 
Жизненно-личностное самоопределение и профессиональное становление молодежи обуславливает возможности для самоактуализации личности и реализации собственных устремлений, способствует улучшению качества их жизни, в итоге определяет стабилизацию социальных явлений и успешное развитие Республики. Выявление намерений, ожиданий, потребностей молодежи региона в контексте их жизненных стратегий и жизненных планов приобретает сегодня особую актуальность. 
Проект представляет собой завершенное научное исследование. Собранный эмпирический материал имеет, бесспорно, практическую ценность. Надежность и достоверность, полученных в работе результатов, обеспечивается использованием стандартизированных методов, адекватных цели исследования. Результаты  научного исследования прошли апробацию: опубликованы и заслушаны на конференциях.
Социальным эффектом научного проекта является разработанные авторами модель  Центра «Выбор» и технология социально–психологического сопровождения процессов самоопределения и выбора жизненных стратегий в республике Хакасия. Нынешняя молодежь действительно оказывается недостаточно подготовленной к современным реалиям и является одной из особо уязвимых групп на рынке труда. Бесспорно, что создание благоприятных социально-психологических условий для адекватного самоопределения молодёжи, является важнейшим аспектом их подготовки к жизни в современных условиях. 
Реализация научного проекта «Социально-психологическое сопровождение самоопределения и выбора жизненных стратегий молодежи в республике Хакасия» может способствовать стабилизации социальных явлений в Республике.
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