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Метафорические ассоциативные карты

«12 Архетипов плюс»

МАК основываются на концепции К.Г. Юнга об архетипах личности. Архетип личности представляется той психической структурой, которая играет роль предрасполагающего фактора развития психической жизни человека, способная направлять его поведение. Архетип личности является неким принципом, обеспечивающим психическую реальность специфическими психическими содержаниями, обладающими такими свойствами, как универсальность, регулярность, типичность проявления, повторяемость на протяжении многих веков.
Метафорические ассоциативные карты разработаны на основе «Системы 12 архетипов», предложенной К. Пирсон и М. Марк. Двенадцать архетипов группируются двумя различными способами: первая система делает акцент на пути развития индивидуальностей, групп и организаций; вторая — фокусируется на достижении баланса внутри фундаментальных мотивационных категорий (стабильность, принадлежность, достижение и самореализация). Колода метафорических ассоциативных карт представлена двумя типами (группами) карт. Первый тип карт отражает основные характеристики, действия и образы каждого из 12 архетипов личности: «Невинный», «Воин», «Сирота», «Служитель», «Искатель», «Разрушитель», «Влюблённый», «Творец», «Мудрец», «Маг», «Шут», «Правитель». На этих картах изображены сами архетипы во всех своих проявлениях. Вторая группа карт представлена стёртыми архетипическими образами: это абстрактные фигуры, «абстрактные вопросы», на которые бессознательно может ответить или которые может задать определённый архетип. Большую роль в этой группе карт играет цвет, поскольку для каждого архетипа соответствует определённая цветовая гамма, которая также отражена на картах. Для одного архетипа это более тёмные цвета, для другого - более яркие и светлые. Каждый архетип представлен двумя типами карт: конкретными и абстрактными.

Посредством эмпирических исследований Кадырова Р.В. и Скоробач Т.В. были получены достоверно подробные психологические портреты по каждому архетипу (ниже они будут представлены). Таким образом, с помощью предъявления карт, можно определить ведущий архетип личности, а вместе с ним и индивидуально-личностные особенности диагностируемых людей.

Процедура обследования. Обследование должно проходить в спокойной и непринуждённой атмосфере при хорошем освещении. Клиенту предлагается сделать выбор из предложенных карт. Инструкция: Посмотрите, пожалуйста, на эти двадцать четыре карты и выберите карту, которая сейчас вам нравится больше всего? Постарайтесь сделать свой выбор безотносительно к чему-либо и к кому-либо. После выбора первой карты выберите из оставшихся карт ту карту, которая вам нравится больше всего? Затем предлагаем сделать клиенту обратный выбор: Какая карта вам не нравится больше всего? Какая из оставшихся карт вам не нравится больше всего?
Данная процедура позволяет получить информацию об актуальном на данный момент архетипе и архетипе, который человек в себе не принимает (отвергает).
Психологические характеристики архетипов

Карты 1.1 и 1.2 - Архетип Невинного (Простодушного): Данному архетипу свойственна расслабленность, вялость, низкая мотивация, леность, излишняя удовлетворенность и невозмутимость. Для него характерна склонность к повышенной осторожности, склонность к страхам (страх темноты, одиночества, боязнь высоты, огня, воды), нетерпимость к боли тревожность в отношении всего нового и неизвестного, склонность к ипохондрическим переживаниям. Можно отметить недоверчивость, подозрительность, мнительность. Также характерны отзывчивость и эмпатичность. Интересы фиксированы на семье. Центральными личностными характеристиками данного архетипа являются: эгоцентричность, готовность поступиться социальными потребностями ради собственной безопасности, отрицание риска, тревожность в отношении своего здоровья и здоровья своей семьи, семейственность, нуждается в том, чтобы время от времени его хвалили. Испытывает проблемы, если нужно говорить людям неприятные вещи. Принимая решение, в первую очередь задается вопросом, насколько ему это важно. При преобладании этого архетипа отсутствует предрасположенность к решению сложных организационных задач.

Карты 2.1 и 2.2 Архетип Воина (Героя): Данному архетипу свойственны осознанное соблюдение норм и правил поведения, настойчивость в достижении цели, точность, деловая направленность. Воин смело берет на себя ответственность, он эффективен в ситуациях, требующих постоянства, настойчивости и упорства. Предпочитает круг трудолюбивых людей. Для него характерны социальная смелость, активность, готовность иметь дело с незнакомыми обстоятельствами и людьми. Воин склонен к риску, авантюризму. Ему свойственна уверенность в себе, рассудочность, реалистичность суждений, практичность, некоторая жесткость, суровость, черствость по отношению к окружающим. Мышление Воина предсказывает логические последствия того или иного развития событий. Оценка строится на объективном анализе ситуации, причин и следствий, фактов. Принимая решение, Воин старается быть логичным, непредубежденным, анализирует ситуацию и руководствуется объективными ценностями. Он стремится, чтобы решение не зависело от него лично, предпочитает определенную последовательность действий. У Воина наблюдается стремление к лидерству и наличие качеств истинного лидера: умения организовать, поставить цель и проявить волю для ее достижения. Для него характерны эгоцентризм, но с признанием общественных интересов и ценностей как целесообразной необходимости, то есть для них характерна склонность учитывать интересы «всего коллектива, всего народа». Воин абсолютно нетерпим к любой форме унижения. Характерна безоглядность, готовность поступиться всем в отстаивании своих прав, «честь превыше всего». 

Карты 3.1 и 3.2 – Архетип Сироты (Славного Малого): Для Сироты свойственна высокая тревожность, ранимость, впечатлительность, преобладание плохого настроения. Он склонен к мрачным размышлениям и беспокойству, чувствителен к оценке своих действий. Сирота подвержен чувствам, для него характерна переменчивость интересов и настроения, раздражительность, утомляемость, ипохондрия. Преобладающим инстинктом является альтруистический, что свидетельствует о доброте и высокой эмпатии, он заботлив к близким, способен отдать другим последнее, даже необходимое ему самому. 
Карты 4.1 и 4.2 – Архетип Служителя (Заботливого): Служитель слегка застенчив, склонен уступать дорогу другим, часто оказывается зависимым, берет вину на себя, тревожится о возможных ошибках. Ему свойственны активность, безропотность, почтительность, покорность. Главные его личностные черты: доброта, эмпатийность, бескорыстность в отношениях с людьми, забота о слабых, больных и несчастных, миролюбие. Принимая решение, Служитель ориентируются на ценности людей, а не на абстрактную логичность, учитывает, как это решение подействует на людей. Любит иметь дело с людьми, принимает на себя их проблемы. Наблюдается зависимость от группы, следование за общественным мнением, предпочтение и работать, и принимать решения вместе с другими людьми, ориентирование на социальное одобрение. Служитель интуитивен, ценит воображение и вдохновение, следует своим идеям и догадкам. Восприятие окружающего его мира происходит не непосредственно, а путем своих осознаваемых или неосознаваемых ассоциаций и представлений. Также следует отметить, что поскольку он увлечён заботой о других, посвящает жизнь общественным интересам, то у него подавляется инстинкт самосохранения, он намного меньше времени уделяет себе, своим интересам, своему здоровью. 

Карты 5.1 и 5.2 – Архетип Искателя: Искатель любознателен, стремится во всём добраться до сути, склонен к творчеству, он всегда увлечён тем делом, которым занимается. Искатель склонен к исследованию и исследовательской работе, к поиску нового, способен без колебаний оставлять обжитое место, налаженное дело при появлении новых, требующих риска, готовности к лишениям, но интересных дел и задач. Для него характерны лидерские качества, умения организовывать, поставить цель и проявить волю для ее достижения. Искатель эмоционально сдержан, прагматичен, настойчив и упорен в достижении цели. Искатель жизнерадостен, импульсивен, беспечен, весел, разговорчив, подвижен. Он экспансивен, искренен. Эмоциональность, динамичность общения приводят к тому, что он часто становится лидером и энтузиастом групповой деятельности, верит в удачу. Любит новые места и новых людей. Искатель склонен к экспериментированию, спокойно воспринимает новые неустоявшиеся взгляды и перемены, не доверяет авторитетам. Имеет сомнения по основным жизненным вопросам, не терпит однообразия. Вероятно, он склонен к раздражительности и нетерпимости, быстро утомляем, но не способен оставаться бездеятельным. 

Карты 6.1 и 6.2 – Архетип Разрушителя (Бунтаря): Разрушителю свойственно не переоценивать себя, он всегда знает, на что он способен. Часто Разрушитель находится в состоянии напряженности, взвинченности, возбуждения и беспокойства. Он склонен к раздражительности и нетерпимости, быстро утомляем, но не способен оставаться бездеятельным. Разрушитель интуитивен, восприятие окружающего мира происходит не непосредственно, а путем своих осознаваемых или неосознаваемых ассоциаций и представлений, предпочтение отдается общей схеме и целостному взгляду на вещи. Инстинкт продолжения рода у этого архетипа полностью отрицается. Разрушителю не свойственны семейственность, сверхзабота о безопасности и здоровье своих детей, а также тенденция к отрицанию Я в пользу «мы». Разрушитель критически настроен, он стремится быть хорошо информированным, более склонен к экспериментированию, спокойно воспринимает новые неустоявшиеся взгляды и перемены, не доверяет авторитетам, на веру ничего не принимает. Разрушитель имеет сомнения по основным жизненным вопросам, не терпит однообразия. Он недисциплинирован, можно отметить внутреннюю конфликтность представлений о себе, он не обеспокоен выполнением социальных требований, не считается с общепринятыми правилами, невнимателен к людям. Также следует отметить стремление жить гибко и спонтанно. Разрушитель постоянно собирает информацию и всегда готов изменить свои взгляды, предпочитает оставаться открытым для нового опыта, доверяя своей способности адаптироваться к изменениям и испытывая удовольствие от перемен, ориентирован скорее на процесс, чем на результат. Обстановка, которую он создаёт вокруг себя, позволяет ему быть гибким, непредсказуемым, успешно приспосабливаться к обстоятельствам и восприимчивым к самым разным изменениям. 

Карты 7.1 и 7.2 – Архетип Влюбленного: Данный архетип открыт и добросердечен, общителен и добродушен. Ему свойственны естественность и непринужденность в поведении, деликатность, доброта, мягкосердечие. Он охотно работает с людьми, активен в устранении конфликтов, доверчив, не боится критики, испытывает яркие эмоции, живо откликается на события, предпочитает деятельность, связанную с людьми, легко включается в активные группы, беспечен, может быть небрежен в выполнении обязанностей. Мышление Влюблённого предсказывает логические последствия того или иного развития событий. Оценка строится на объективном анализе ситуации, причин и следствий, фактов, в том числе неприятных. Принимая решение, он старается быть логичным, непредубежденным, анализирует ситуацию и руководствуется объективными ценностями. Он стремится, чтобы решение не зависело от него лично, предпочитает определенную последовательность действий. Влюблённый фокусируется на внешнем мире людей и окружающей среде. «Заряжается» энергией в процессе общения, от внешних событий и направляет на них собственную энергию. 
Карты 8.1 и 8.2 – Архетип Созидателя (Творца): Для архетипа Созидателя характерными являются открытость и добросердечность, общительность и добродушие по отношению к окружающим. Ему свойственны естественность и непринужденность в поведении, деликатность, доброта, мягкосердечие. Он охотно работает с людьми, активен в устранении конфликтов, доверчив, не боится критики, испытывает яркие эмоции, живо откликается на события. Предпочитает деятельность, связанную с людьми, легко включается в активные группы. Созидатель любознателен, стремится во всём добраться до сути, склонен к исследовательской работе, к поиску нового в науке или искусстве. Он способен без колебаний оставлять обжитое место, налаженное дело при появлении новых, требующих риска, готовности к лишениям, но интересных дел и задач. Созидатель устремлен к творчеству, отсюда и самоотверженность в реализации своих творческих устремлений. Созидатель социально смел, активен, готов иметь дело с незнакомыми обстоятельствами и людьми. Он склонен к риску, авантюризму, держится свободно. В то же время он расчетлив, проницателен, отличается разумным и сентиментальным подходом к событиям и людям. Созидатель стремится быть хорошо информированным, более склонен к экспериментированию, спокойно воспринимает новые неустоявшиеся взгляды и перемены, не доверяет авторитетам, на веру ничего не принимает, не терпит однообразия. Созидатель нетерпим к любым формам унижения, ко всем формам ущемления прав человека, он готов поступиться благополучием и социальным статусом во имя собственного достоинства.

Карты 9.1 и 9.2 – Архетип Мудреца: Мудрец представлен абстрактностью мышления, сообразительностью, высоким уровнем вербальной культуры и эрудицией. У Мудреца развитое воображение, он ориентирован на внутренний мир, у него значительный творческий потенциал. Для Мудреца свойственна уверенность в себе, рассудочность, реалистичность суждений, практичность, некоторая жесткость, суровость, черствость по отношению к окружающим. При этом он терпим и уживчив, свободен от зависти. Предпочитает собственные решения, независим, следует по выбранному ему самому пути, сам принимает решения и действует. Нельзя сказать, что он не любит людей, он просто не нуждается в их одобрении и поддержке. Ей свойственны расслабленность, леность, удовлетворенность и невозмутимость. Ведущим инстинктом является инстинкт свободы. 

Карты 10.1 и 10.2 – Архетип Мага: Для архетипа Мага свойственно осознанное соблюдение норм и правил поведения, настойчивость в достижении цели, точность, деловая направленность. Маг смело берет на себя ответственность. Он эффективен в ситуациях, требующих постоянства, настойчивости и упорства. Предпочитает круг трудолюбивых людей. Маг фокусируется на внешнем мире людей и окружающей среде. «Заряжается» энергией в процессе общения, от внешних событий и направляют на них собственную энергию. Ведущим инстинктом является инстинкт доминирования, то есть Маг склонен к лидерству, предрасположен к решению сложных организационных задач, он готов к жесткой борьбе за лидерство и за первое место, для него в приоритете общее (интересы коллектива, государства, дела в целом) нежели над частным (интересы одного человека). При этом Маг социально смел, активен, готовность иметь дело с незнакомыми обстоятельствами и людьми. Он склонен к риску, авантюризму. Для него характерно наличие интеллектуальных интересов, можно отметить аналитичность мышления. Он стремится быть хорошо информированным, имеет сомнения по основным жизненным вопросам, не терпит однообразия. Для Мага характерными будут также любознательность, склонность к исследовательской работе, к поиску нового, склонность к реформаторству, революционным преобразованиям.

Карты 11.1 и 11.2 – Архетип Шута (Дурака): Шут властный, самоуверенный, конфликтный, своенравный, упрямый до агрессивности. Он независим в суждениях и поведении, свой образ мыслей склонен считать законом для себя и окружающих. В конфликтах обвиняет других, не признает власти и давления со стороны. Шут способен руководить окружающими. При этом он жизнерадостен, импульсивен, беспечен, весел, разговорчив, подвижен. Энергичен, социальные контакты для него эмоционально значимы, он экспансивен, искренен. Эмоциональность, динамичность общения приводят к тому, что он часто становится лидером и энтузиастом групповой деятельности, верит в удачу. Также может быть хорошим оратором. Любит новые места и новых людей. Для Шута свойственны социальная смелость, активность, готовность иметь дело с незнакомыми обстоятельствами и людьми. Он склонен к риску, авантюризму, держится свободно. Также следует отметить, что Шут ревнив, завистлив, подозрителен, обычно осторожен в своих поступках, эгоцентричен, ему свойственно большое самомнение. Интересы обращены на самого себя. Склонен фиксировать свое внимание на неудачах, превосходство других его может раздражать. Шут стремится быть хорошо информированным, спокойно воспринимает новые неустоявшиеся взгляды и перемены, не доверяет авторитетам, на веру ничего не принимает, не терпит однообразия. Он недисциплинирован, имеется внутренняя конфликтность представлений о себе. Шут фокусируется на внешнем мире людей и окружающей среде. «Заряжаются» энергией в процессе общения, от внешних событий и направляют на них собственную энергию. Стремится жить гибко и спонтанно, постоянно собирает информацию и всегда готов изменить свои взгляды. Шут предпочитает оставаться открытым для нового опыта, доверяя своей способности адаптироваться к изменениям и испытывая удовольствие от перемен. Обстановка, которую он создаёт вокруг себя, позволяет ему быть гибким, непредсказуемым, успешно приспосабливающимся к обстоятельствам и восприимчивым к самым разным изменениям. Принимать решения и строго им следовать для Шута затруднительно. Он интуитивен, при восприятии окружающего мира опирается на свои осознаваемые или неосознаваемые ассоциации и представления. 

Карты 12.1 и 12.2 – Архетип Правителя: Правитель выдержанный, работоспособный, эмоционально зрелый, реалистически настроенный. Он лучше способен следовать требованиям группы, характеризуется постоянством интересов. Ему свойственна социальная смелость, активность, готовность иметь дело с незнакомыми обстоятельствами и людьми, он склонен к риску, авантюризму. Ведущими инстинктами являются – инстинкт доминирования и сохранения достоинства. То есть, Правитель склонен к лидерству, для него характерна мужественность, логичность мышления, критичность, ответственность, способность к прогнозированию, способность выделить главное, уловить новизну и эффективность идеи. Правитель эмоционально сдержан, деловит и прагматичен. Ему свойственен эгоцентризм, но с признанием общественных интересов. Правитель способен уловить иронию, насмешку и абсолютно нетерпим к любой форме унижения. Правитель характеризуется разумным и сентиментальным подходом к событиям и людям, изыскан, умеет вести себя в обществе. В суждениях может быть циничным. Для него характерно наличие интеллектуальных интересов, аналитичность мышления. Он стремится быть хорошо информированным. Правитель не доверяет авторитетам, на веру ничего не принимает, не терпит однообразия. 

МАК «12 Архетипов плюс» позволяют получить доступ к целостной картине собственного «Я» клиента, его личностному мифу о мире и о себе в нем, а также о субъективном образе ситуации с точки зрения клиента. Они очень быстро помогают прояснить и осознать актуальные переживания и потребности клиента, его незавершенные внутренние процессы.
Однако психодиагностика является не единственной возможностью использования данных метафорических ассоциативных карт. «12 Архетипов плюс» можно активно использовать при психологической помощи клиентам в кризисных состояниях и при решении личностных проблем. Так, например, во второй группе карт, которая представлена абстрактными изображениями, может быть важен не заложенный изначально авторами смысл, а ряд ассоциаций – «душевный отклик» - каждого человека, раскрывающий его актуальное состояние, его переживания. 

Метафорические ассоциативные карты (МАК) обладая всеми преимуществами проективных методов, существенно расширяя психологический арсенал психолога в психологической помощи клиентам. 

МАК «12 Архетипов плюс» позволяют получить доступ к целостной картине собственного «Я» клиента, его личностному мифу о мире и о себе в нем, а также о субъективном образе ситуации с точки зрения клиента. Они очень быстро помогают прояснить и осознать актуальные переживания и потребности клиента, его незавершенные внутренние процессы. Использование МАК «12 Архетипов плюс» для обращения к психотравмирующей ситуации профессиональной деятельности через метафору, позволяет избежать дополнительной ретравматизации и создает безопасный контекст для поиска и моделирования решения. Они запускают внутренние процессы самоисцеления и поиска своего уникального пути выхода из кризисной ситуации жизнедеятельности. 

Примеры работы с МАК «12 Архетипов плюс»
Упражнение «Путешествие Героя».

Инструкция клиенту: История будет рассказана без слов. Разделите лист бумаги на 6 частей и поместите его перед собой. Выберите 6 карт и разместите их на листе.

1-я карта. Выберите карту для того, чтобы представить героиню или героя истории.

2-я карта. В чем заключается миссия вашего героя(ни)? Вторая карта будет олицетворять задание.

3-я карта. Третья картинка покажет, кто или что поможет герою в его путешествии.

4-я карта. Четвертый образ отражает препятствия или неприятности, с которыми сталкивается герой.

5-я карта. Как он(а) справится с препятствиями? 
6-я карта. «И так, конец истории».

Запишите вашу историю ну другом листе, затем, опираясь на карты, расскажите ее. 

Психолог вместе с клиентом пытается разгадать контекст истории, ее тему или послание. Попытайтесь определить, что является основным способом совладания раскрываемым в истории (обратитесь к образам представленных в картах). 

Вопросы, задаваемые клиенту: Какие способы вы в своей истории использовал для помощи герою? Если, сейчас зная, что произошло в истории героя, что бы вы изменили в своем поведении? Как бы вы назвали эту историю? Когда вы об этом говорите, внутри что у вас возникает? Какое место эта история занимает в вашей жизни? и др.

Упражнение «Ресурс как в сказке»

Инструкция клиенту: Найдите здесь карту, которая для Вас является ресурсной - приятной.

Вопросы, задаваемые клиенту: Что здесь изображено? (можно фантазировать что угодно – ресурс), Кто (что) это? Откуда взялся? Как к вам относится? Что для вас значит? 

Упражнение «Я профессионал» (автор – д-р Любовь Мошинская).

Инструкция клиенту: выберите три карты: 

 - первая символизирует Вас в профессии – как Вы ощущали себя в начале пути;

 - вторая символизирует Ваши ощущения сегодня;

 - третья символизирует идеал профессионала, к которому Вы хотели бы прийти.

Расскажите, почему Вы выбрали именно эти карты. 

Вытяните наугад из карт, лежащих «рубашками» вверх, карту, которая подскажет Вам, как достичь идеала.

Упражнение «Внутренняя тень».
В результате столкновения с кризисной ситуацией человек может оказаться раздираемым внутренними противоречивыми чувствами, отражающими конфликт между силами саморазрушения и силами, ведущими к освобождению от страхов и к обретению нового смысла жизни. Эта упражнение способствует выявлению в нас таких противоречивых сил и может привести к трансформации внутренней борьбы и сопротивления в мощный жизненный поток.

 - Карты раскладываются на столе картинками вверх.
 - Психолог предлагает: «Выберите одну из карт, как образ вашей внутренней тени - она будет обозначать все, что вас подавляет, ваши неразрешенные проблемы, боли и печали». Клиент выбирает карту и кладет ее слева от себя. 

 - Психолог продолжает: «Выберите другую карту, которая символизирует все ваши мечты, ожидания, стремления». Клиент выбирает вторую карту и кладет ее справа от себя.

Ведущий перетасовывает оставшуюся часть карт и предлагает клиенту вытянуть из нее вслепую еще по три карты. Затем эти карты открываются и выкладываются между первыми двумя картами, образуя «мост» между «тенью» и «мечтаниями».
Участникам предлагается придумать сюжет о переходе через этот мост, от карты сомнений и внутренний борьбы к карте надежд и осуществленных желаний. Подумайте над тем, что могло бы облегчить этот переход.
И это не полный перечень практических возможностей МАК 12 Архетипов плюс»...

Таким образом, использование метафорических ассоциативных карт «12 Архетипов плюс» в психологическом сопровождении специалистов экстремальных профессий облегчают процесс психологической диагностики, самораскрытия клиента, создавая безопасную, безоценочную обстановку, повышает склонность к рефлексии, дает стимул для ассоциаций, проекций, обращаясь к воображению, снижает привычные психологические защиты. 
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