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Предисловие


Когнитивная психология – широчайшая область исследований и прикладных разработок, которая с момента своего возникновения в 1950-х гг. из локальной дисциплины, изучавшей человеческое познание, превратилась в ведущее научное направление, в значительной степени заместившее собой целый ряд других отраслей и школ психологии. Вобрав в себя самые разные исследовательские проблемы, когнитивная психология привнесла в их анализ строгие экспериментальные методы и проверяемые теоретические, а нередко и компьютерные модели, что сделало ее одной из самых динамично развивающихся сфер мировой науки. 


Хрестоматия "Когнитивная психология: история и современность" содержит представительную подборку текстов, достаточно полно покрывающих проблемное поле когнитивной психологии: историю ее становления, феноменологию познавательных процессов, проблемы, методы и основные направления экспериментальных исследований, сложившиеся теоретические позиции и т.д. Хрестоматия – весьма специфический, но необходимый вид педагогической литературы. Принятый в отечественных университетах способ обучения студентов-психологов предполагает чтение оригинальных авторских текстов, но в виде специально подобранных отрывков. Это и есть хрестоматия.  


Учитывая многообразие направлений экспериментальных исследований и теоретических разработок, перед составителями стоял нелегкий выбор: представить в ограниченном объеме целый спектр разноплановых идей, методов и полученных результатов. При этом мы стремились, с одной стороны, избежать перепечатки даже наиболее ярких работ классиков когнитивной психологии, опубликованных на русском языке в других хрестоматиях и в виде монографий
, а с другой стороны, представить не только устоявшиеся, но и складывающиеся в настоящий момент области исследований, задающие линии развития когнитивной психологии в XXI веке. Кроме того, мы отдали предпочтение фундаментальным, а не прикладным исследованиям.


В первом разделе «Когнитивная революция: краткая история вопроса» помещены тексты видных когнитивных психологов Дж. Миллера, Х. Гарднера, М. Коула, которые анализируют, каким образом складывалась современная когнитивная психология. Естественным дополнением к этим работам мы посчитали знаменитую рецензию Н. Хомского на книгу Б.Ф. Скиннера «Вербальное поведение», в которой последовательно показана теоретическая несостоятельность бихевиористских объяснений человеческого поведения, господствовавших в американской психологии до так называемой «когнитивной революции».


Второй раздел «Основные проблемы когнитивной психологии» представляет собой избранную сводку теоретических и эмпирических исследований, направленных на решение ряда фундаментальных проблем, таких как вклад неосознаваемых процессов в познание, специализация систем переработки информации, формы репрезентации знаний, и т.д. К сожалению, многие заслуживающие внимания темы (например, механизмы когнитивного развития или роль телесности в познании) в силу ограниченности объема не представлены в хрестоматии. Раздел составлен из текстов известных исследователей, работающих в разных областях когнитивной психологии и в значительной степени способствовавших разработке названных исследовательских вопросов: Дж. Фодора, С. Косслина, М. Томаселло, Э. Бейтс, Р. Шепарда, Л. Барсалу и др.


В третий раздел «Психологические теории познания: проблемы, модели, эксперименты» включены основополагающие работы в исконной сфере когнитивных исследований – изучении познавательных процессов (восприятия, внимания, памяти, мышления и решения задач()наватедльных процессовсфере бствовавших формулированию данных исследовтельформации, виды репрезентации знаний и др.1
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 PAGE \*ARABIC 1). Среди авторов данного раздела – М. Познер, Р. Грегори, Э. Лофтус, А. Бэддели, Э. Трейсман, Ф. Крейк, Ф. Джонсон-Лэйрд и многие другие, включая двух психологов-нобелевских лауреатов Г. Саймона и Д. Канемана. 


Абсолютное большинство текстов специально переведены для настоящей хрестоматии и впервые публикуются на русском языке. Мы старались по возможности использовать устоявшиеся переводы терминов, но в некоторых случаях взяли на себя смелость дать собственный русскоязычный перевод терминов, не представленных в отечественной литературе по психологии познания. В интересах экономной подачи материала и в то же время широты охвата тем тексты публикуются с сокращениями.


Необходимость такой хрестоматии диктуется очевидной нехваткой литературы по современной когнитивной психологии. Известные книги Б.М. Величковского (1982; 2006) и сборник статей «Компьютеры, мозг и познание: Успехи когнитивных наук» (2007) отличаются явной обзорной направленностью; работы И. Хофмана (1986), Р. Клацки (1978) и Р. Аткинсона (1980) целиком посвящены когнитивной психологии памяти, а труды Р. Солсо (1996) и Дж. Андерсона (2002) – представляют собой учебники
.


Настоящая хрестоматия предназначена для студентов, аспирантов, научных работников и всех интересующихся проблемами когнитивной психологии и психологии познания, а также специалистов в прикладных областях, которые сталкиваются с проявлениями «человеческого фактора». Данная книга может быть использована в качестве учебного пособия для следующих обязательных учебных курсов, преподаваемых на психологических факультетах университетов: «Общая психология», «Общий психологический практикум», «Экспериментальная психология», «Психология познания», «Преподавание психологии в высшей школе», «История психологии», «Введение в профессию» и спецкурсов как теоретической, так и прикладной направленности.

Мы благодарны всем нашим отечественным и зарубежным коллегам, так или иначе принявшим участие в отборе работ для отдельных разделов хрестоматии и в обсуждении перевода терминологии, а также в поиске труднодоступных статей. Особо хотелось бы поблагодарить Е.А. Сергиенко, И.С. Уточкина, Е.В. Печенкову, А.А. и Т.Н. Котовых, О.В. Федорову, А. Ясницкого, Т. Хоровица. Мы также признательны всем переводчикам, принявшим участие в этом непростом проекте, и специалисту издательства «Ломоносовъ» А. Соколинской, до последнего сражавшейся за право публикации выбранных нами статей и, несмотря на незначительные потери, добившейся невероятных результатов: читатель имеет возможность ознакомиться почти с сорока работами, которые вошли в окончательный состав хрестоматии. За содействие в вопросе авторских прав мы благодарим также Т.В. Ахутину, В.Д. Соловьева и редакции журналов «Вопросы психологии» и «В мире науки».

М.В. Фаликман, В.Ф. Спиридонов
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