РЕЦЕНЗИЯ

на коллективные монографии:
«Самореализация личности спортсмена как субъекта двигательной активности», подготовленной авторами: кандидатом психологических наук, доцентом  Л.Г. Уляевой, кандидатом педагогических наук Г.Г. Уляевой, кандидатом педагогических наук Б.Б. Раднагуруевым; под ред. Л.Г. Уляевой;

«Психолого-педагогическое сопровождение спортивной деятельности в контексте самореализации личности», подготовленной  кандидатом психологических наук, доцентом Л.Г. Уляевой, кандидатом психологических  наук, доцентом Е.В.Мельник; кандидатом педагогической наук, доцентом  Е.В. Воскресенской; кандидатом педагогических наук, доцентом В.Г. Сивицким, кандидатом педагогических наук Б.Б. Раднагуруевым; кандидатом педагогических наук, Г.Г. Уляевой; под редакцией Л.Г. Уляевой
Представленные на рецензию монографии посвящены актуальной проблеме самореализации личности в спортивной деятельности. Проблема самореализации личности являлась междисциплинарной проблемой, имеющей философские корни, но только с недавнего времени обрела статус психологической проблемы. Интерес к феномену самореализации личности спортсмена обусловлен интеграцией знаний о человеке и рассмотрении ее различных сторон в спортивной деятельности. Рассматриваемая проблема является значимой для практической работы тренера, спортивного психолога с точки зрения формирования его личности. Актуальность изучения проблемы самореализации в сфере спорта не вызывает сомнения, поскольку практика спортивной деятельности приводит многочисленные примеры возникающих противоречий, одним из которых выступают требования к повышению результативности деятельности в условиях спорта высших достижений и значимостью гармоничного развития личности в условиях спортивной деятельности. 

Авторами монографии был накоплен обширный теоретический и эмпирический материл, который представлен в обобщенном и систематизированном виде. 
Каждая монография включает введение, три главы, резюме по главам, список использованной литературы и заключение. Структура и логика изложения материала позволяют ознакомиться с различными аспектами самореализации в спортивной деятельности на основании анализа литературных источников, а затем на примере проведенных исследований научно обоснованно доказать выдвигаемые положения. Особый интерес вызывает широкий спектр, как изучаемых личностных сфер спортсмена, так и различных видов спорта. 
Практическая значимость обеих монографий выражается в возможности применения полученных знаний в практике физической культуры и спорта. Особого внимания заслуживает целенаправленная интеграция научных знаний в области психологии, спортивной психологии, спортивной педагогики,  физической культуры и спорта.  

В целом обе монографии соответствуют предъявляемым требованиям, и могут быть рекомендованы к публичной печати.
Академик РАО, 

Заслуженный работник высшей школы

Заведующий кафедрой педагогики
ФГБОУ ВПО «РГУФКСМиТ» (ГЦОЛИФК) 
доктор педагогических наук, профессор

        

С.Д. Неверкович 

                                   14.11.2014
