Представленные на конкурс "Золотая Психея" научные труды профессора Ю.А.Клейберга "Девиантология: Хрестоматия" и "Практикум по девиантологии" - это работы, которые нашли большой положительный отклик у учёных-психологов и психологов-практиков. Они представляю собой теоретическую основы для разработки таких курсов, как "Социальная педагогики", "Социальная психология", "Психология девиантного поведения", "Ювенальная юстиция", "Психологическое консультирование", "Юридическая психология", "Криминальная психология" и др.  

Отмечаемые работы профессора Ю.А.Клейберга крайне своевременны, актуальны и востребованы для студентов, слушателей, аспирантов, докторантов, преподавателей и практиков, связанных с отраслями научных знаний, в которых деавиантология занимает значительное место. 

Высказанное является бесспорным аргументом того, что профессор Юрий Александрович Клейберг - широко известный российский ученый - девиантолог и психолог достоин звания "Победитель кнкурса "Золотая Псехея" в номинации "Проект года в психологическом образовании". 
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