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Рецензия

на книгу Е.М.Плюсниной «Осмысленное чтение: Новая технология обучения: Учебно-методическое пособие».- СПб.: ООО «Гамма», 2012.- 112 с.
        Книгу Е.М.Плюсниной «Осмысленное чтение: Новая технология обучения» можно  по праву назвать одним из тех развивающих пособий, которые  не только войдут в систему тех, что помогут и родителям, и специалистам по формированию культуры чтения, но и послужат для возвращения России звания первой читающей страны, помогут в воспитании нового читающего поколения. Данная книга  представляет собой своевременный вклад в Национальную программу чтения; это первая ступенька лесенки на пути к вершинам формирования культуры чтения и творческого читателя.   
       Актуальность  издания книги обусловлена в первую очередь следующими факторами.

* Мировое профессиональное сообщество справедливо обеспокоено снижением качества  чтения подрастающего поколения. 

*   По данным PIZA Россия оказалась на 33 месте как читающая страна.

*   Резко изменившаяся социокультурная ситуация, совпавшая по времени с сетевой информационной революцией и кризисом образования, а также переход многих наук к новой гуманистической парадигме побуждает специалистов к активному поиску повышения качества образования.
*  В связи с этим, проблема обучения грамотности в начальной школе на основе новой интегративной модели, центрированной на осмысленное самопознание, индивидуальный стереотип и аксиологическую направленность речевой деятельности учащегося, имеет первостепенное значение.
*  Но эти требования нового века предъявляют учителям и родителям новую стратегию воспитания и обучения детей.

*  Специалисты отмечают явление ридинг-фобии у различных категорий учащихся, обусловленных как выше перечисленными факторами, так и неумением работать с различного вида текстами на разных носителях информации.
*  Жесткая заорганизованность учебного процесса в школах не позволяет в полной мере решать задачу формирования творческого читателя, соответствующего требованиям нового века.
*   Далеко не все родители обладают соответствующей культурой чтения. 

*  И даже специалисты в области чтения плохо информированы о различных авторских технологиях развивающего чтения.
         В рецензируемой книге прослеживается реализация авторской концепции начальной грамотности на основе нового принципа педагогики ХХI века – принципа «золотой целостности», применимого ко всем образовательным учреждениям от школы до вуза. Обучение начальной грамотности на основе пропорции «золотой целостности» дает возможность  перейти на новый качественный уровень читательского развития личности.
         Книга с методической позиции  может рассматриваться как пособие  по обучению чтению. Она имеет четкую логику, базируется на передовых педагогических здоровьесберегающих технологиях, учитывающих современную  образовательную ситуацию, индивидуальные особенности учащихся, творческое отношение осуществляющих обучение педагогов. Справедливо делается акцент на категории развития как центральной. Данная книга представляет интерес для специалистов смежных наук, занимающихся проблемами повышения культуры чтения. 

          Авторская технология обучения осмысленному чтению, помогающая воспитывать творческого читателя, органично включает формирование грамотности и оказывается вполне доступной для практического применения родителями, не имеющими педагогического образования. 

         Структура книги выдержана в соответствии с принципами авторской технологии Е.М. Плюсниной. Один из ключевых стержней  этой технологии – логическая цепочка: слово – фраза – текст. Другой стержень ориентирует на формирование стратегии индивидуальной траектории читательского развития личности через ведущий принцип усложнения заданий.

Гармоничное соединение двуединой цели  воспитание творческого читателя  и  развитие  орфографической грамотности незаметно вплетается в ткань книги,  подготавливая фундамент к овладению грамотным письмом на основе концепции начальной грамотности как целостной системы формирования грамотности и культуры чтения, базирующейся на принципах развивающего обучения и, соответственно, развивающего чтения. 

          Некоторые задания построены таким образом, что побуждают не только ребенка, но и родителей  подумать о собственной грамотности, собственном читательском развитии. Кроме того, задания побуждают к самостоятельному «продолжению» упражнения. Например: задание «подчеркни знакомые слова».  В зависимости от уровня развития ребенка, а также его желания можно было бы предложить ребенку:  а теперь определи, какие слова относятся к существительным, глаголам, наречиям и т.д., или вспомни, какие прилагательные можно подобрать к этому слову, или какие ассоциации с цветом, звуком возникают, или же написать экспресс-сочинение с использованием этих слов в разном жанре, попросить нарисовать картинку и т.п. Задания выдержаны в системе, позволяющей решить проблемы формирования памяти, концентрации внимания, антиципации, логического мышления.         
Книга, несомненно, будет полезна творческим учителям начальных классов. Предложенная система заданий приобщает детей к чтению и начальной грамотности по принципу усложнения, постепенно формируя культуру осмысленного чтения.
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