Обоснование выдвижения проекта: 

Есть несколько причин. Современное психологическое сообщество является очень разобщенным. Работая в одном городе психологи порой не только не знают о существовании друг друга, но и не стремятся познакомиться. Это первое. 

Второе. Психологи, работающие в глубинке, в области практически лишены методической поддержки и общения. В Самарской области сейчас реализуется негосударственная программа, с помощью которой многие города и поселки области получат доступ в Интернет. Чем смогут воспользоваться для своего профессионального роста, где смогут восполнить общение и творческие встречи психологи? 
Проект "Психея" как раз направлен на то, чтобы создать качественное информационное поле для специалистов-психологов, а также интересующихся психологией. При поддержке проекта в прошлом году была реализована Международная конференция молодых специалистов "Грань между целым", чат "Psycho-territory" на Санкт-Петербургской конференции "Психология XXI века" был признан официальным чатом общения психологов. Библиотечный раздел проекта содержит авторские статьи, монографии защищенных работ, уникальные книги по профилактике наркомании Самарских специалистов. На сайте проекта есть возможность участвовать в обсуждении вопросов и проблем, возникающих в процессе работы психолога. В прошлом году состоялось два Дискуссионных клуба в чате "Психотерритория" на тему проблем наркомании и вопросов политики. Во втором участие принимал ст.преп.кафедры политической психологии СПбГУ, кандидат психологических наук Конфисахор Александр Григорьевич. 
У проекта много работы и планов. В этом году в мае проводится Областной Психологический Форум, цель которого - интеграция Самарского психологического сообщества. Планируется проведение еще нескольких Дискуссионных клубов, один из которых будет посвящен Национальной идее - вопросу, который будет обсуждаться в будущем году на очередном съезде РПО. На данный момент в чате работают психотерапевтические группы он-лайн, в которых участвуют ведущие психотерапевты Самары, готовятся к выпуску дистационные обучающие семинары. 
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