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 Рашад Ахмеров

ВРЕМЕНА ГОДА В ЖИЗНИ НАШЕЙ ДУШИ
ЭССЕ

О чем эссе? О единстве Природы и нашей жизни, душевных порывов и прорывов. География моего эссе большей частью охватывает людей, живущих в Поволжье и на Урале и прошедших советскую школу воспитания, вступивших в капиталистический строй, не зная, что это такое.

Да, это относится к прошлому веку, и отчасти к началу нового века, к началу «чувствования» изменения климата.
Чего только не случается, чего только не происходит в нашей жизни и Душе! И все это  взаимосвязано с Природой, какой бы ни был «строй». Ибо кто мы без нее и куда мы без нее!

Байрон писал:

Есть наслажденье в бездорожных чащах,
Отрада есть на горной крутизне,

 Мелодия в прибое есть кипящем,

 И голоса в пустынной тишине.

 Люблю людей, но Природа ближе мне.

И то, к чему  иду, к чему стремлюсь,

Я нахожу с нею наедине.

Написал так, как запомнил с детства, поэтому не исключено, что мог добавить что-то свое.
А так воспринимал осень А.С.Пушкин:

Унылая пора! Очей очарованье!

Приятна мне твоя прощальная краса —

Люблю я пышное природы увяданье,

В багрец и в золото одетые леса,

В их сенях ветра шум и свежее дыханье,

И мглой волнистою покрыты небеса,

И редкий солнца луч, и первые морозы,

И отдаленные седой зимы угрозы.
У Александра Дольского так же своеобразно:
Ну вот, наконец - то, 

дождливый сентябрь! 

Ну вот, наконец - то, 

прохладная осень! 

Ну-у-у, чего только поэты не придумают! То осень их чарует, то они почему-то радуются увяданью (правда, не всякому, а только пышному), дождям и прохладе.

Спокойно, спокойно! Тут дело не в поэтах. И слава Богу! Тут дело простое – каждое время года и каждый ее месяц имеет свое очарованье. Каждый месяц несет в себе единство противоположностей, а гармония без противоположностей невозможна. И в этом суть. Своеобразие каждого времени года и  каждого месяца – свое. Для многих людей особенности переживания своеобразия времен и месяцев года совпадают. Это совпадение-несовпадение определяет совместимость-несовместимость интересов, ценностей. Возможно, в этих переживаниях отражается Душа человека.
Теперь про каждый месяц отдельно. Начну с августа (как автор, могу начать с любого месяца).
Август – предчувствие новой жизни
Была у меня попытка как-то сочинить стихи про август:
Проходит лето,

В природе август.

И соловьи замолкли уж давно (или – Соловьи давно уж не поют).
Дальше продолжить не хватило вдохновения. Может быть, и не надо продолжения. В этом весь август!
Август: конец лета, предчувствие начала нового - Нового года в нашей жизни. Да, да, для многих людей новый год в их жизни начинается не с 1 января, а с  1 сентября. Август – это прощание с прошлым, прощание с летом, прощание с отдыхом, отпуском. Август – это месяц подведения итогов своих трудов на земле – сбора урожая. Август – это месяц подведения итогов – философских выводов о своей жизни. Август – это месяц понимания чего-то утерянного в жизни и ожидания начала чего-то нового в жизни, это месяц смысложизненных размышлений. 
Август – месяц под номером восемь. Восемь - это священное число в восточной философии, точнее, цифра гармонии. Присмотритесь, какой он совершенный, и гибкий, и бесконечный: 8, ∞. Это так, немножечко для мистики. А что, иногда мистика так убеждает, что логика и «рядом не стояла»…
Осень
Осень позволяет мне почувствовать течение времени. Начало осени прекрасно!!! 

Сентябрь.
Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора –

Весь день стоит как бы хрустальный, 

И лучезарны вечера... (Ф.И.Тютчев).

Именно этот хрустальный день в паутинках я приятно созерцал и был счастлив в 1970-е годы, в детстве и отрочестве. Дни были именно такие, как в стихотворении Тютчева, – хрустальные, а вечера лучезарные…

Да, да, можно иронизировать, мол, раньше и небо было синее, и сахар «сахарнее». Есть одно существенное «но». Я не могу ошибиться, ибо тогда я был еще дитя. Известно, что устами младенца глаголет истина.

Но осень контрастна. В осени очень ярко проявляется закон единства и борьбы противоположностей: солнце – тепло; ветер – дождь – как в парилке душно; ветер - дождь – холодно. Снова солнце. Градусов-то всего плюс 10, максимум 15. Но как чувствуется это тепло от солнца!   Конечно, если нет ветра и влажности.
Для многих октябрь-ноябрь – мерзопакостная погода. Да, можно согласиться, если бы снова не одно существенное «но»! 
Октябрь уж наступил — уж роща отряхает

Последние листы с нагих своих ветвей;

Дохнул осенний хлад — дорога промерзает,

Журча, еще бежит за мельницу ручей,

Но пруд уже застыл; сосед мой поспешает

В отъезжие поля с охотою своей,

И страждут озими от бешеной забавы,

И будит лай собак уснувшие дубравы. (А.С.Пушкин).

Октябрь - стал прозрачней Свет. Все открылось в своей наготе. Посмотрите, ведь нагота природы, включая наготу мужчины, женщины, позволяет нам оценить их одежду, и наоборот. Цена одежды - ноль без наготы того, на что она надевается. В человеке первично духовное состояние, оно определяет всю совокупность жизни. Состояние Души человека определяется главной целью его Жизни, то к чему он стремиться, на что направлены все его силы. Конечная цель наших стремлений свидетельствует и определяет во мне кто есть Я.

Еще про осень:

Осень!

Ты на грусть мою похожа, осень!

Не люблю тебя, но все же,

Осень, осень,

Вместе будем до зимы!

Осень, осень,

Вместе будем до зимы (А.Пугачева).
Одним словом, осень – это время испытания на прочность принятых в августе решений. Мерзопакостная погода вперемешку с солнцем и свежестью. Депрессия и еще какие-то непонятные переживания в Душе с проблесками надежды. 

Однако у каждого месяца есть свои нюансы. 

Сентябрь
Есть в осени первоначальной

Короткая, но дивная пора –

Весь день стоит как бы хрустальный, 

И лучезарны вечера... (Ф.И.Тютчев).

Еще есть надежда, что все будет прекрасно, что впереди нас ожидает счастье, ибо мы приняли решение, и оно обязательно исполнится. Такое переживание ожидания счастья бывает в юности, после окончания школы. Нас ждет счастье, несмотря на уход лета. Ибо счастье возможно не только летом – в безделье, зелени, солнце и в телесной легкости наготы (без лишней одежды – не давит лишнее на плечи, ну и на Душу). Ибо все в сентябре как-то трогательно: лучезарно, золотисто, красиво и сентиментально. Есть надежда, есть! Послушайте же:
Отговорила роща золотая

Березовым, веселым языком,

И журавли, печально пролетая,

Уж не жалеют больше ни о чем (С.Есенин).

Но погода неустойчива - то солнце, то пасмурно, а то и дождь, глядишь, и первые заморозки. Все это потихонечку вносит сумятицу в нашу Душу. Сомнения в доброжелательности к нам мира и в том, что мы сможем исполнить, что задумали, решили, пожелали в августе…

Октябрь
То тепло, то холодно, то солнце, то не  солнце. Непонятно что.

Лес в странно радостном,  золотисто-багряном цвете, но при пасмурной погоде. Да,  бывает, конечно, радостное появление солнца на несколько минут…
Ноябрь
«Дожди забренчали сонаты по клавишам мокнущих труб…» Нет, это не только про осень Александра Дольского в Питере. Ах, если бы только «по клавишам мокнущих труб»! Тут еще по «струнам мокнущей Души»…

Сомнения, сомнения, сомнения в исполнении желаний. Но все же где-то в Душе есть надежда на то, что решенное в августе все же возможно. Как ни странно, это связано с ожиданием зимы, декабря. Ожидание снега, холода,  которые избавляют нас от грязи, дождей и  слякоти на земле и в Душе.

Да здравствует Зима!

Зима
Декабрь
Наконец-то ожидается «Мороз и солнце; день чудесный!» (А.С.Пушкин)
Ну что это такое? Как тут не выругаться? Говорят, раньше было лучше. Не мог же солгать А.С.Пушкин? Да и сам я помню, раньше было лучше.  Может потому, что мы были моложе?
Но, но, но… Какая бы ни была погода – все в городе  и в деревне намекает на Праздник, на Праздник  сказочных ожиданий, ожиданий исполнения желаний. Снег, елки, а главное - ожидание Чуда, исполнения наших желаний.

Мы начинаем   готовиться, готовиться, и становимся добрее, чище, добрее к себе, другим. Как же иначе, ведь впереди исполнение наших желаний, или хотя бы маленькая надежда на то, что (а вдруг?!) действительно Чудо возможно.

Встреча праздника, маскарад. Мы играем в маскапараде, играем самого себя, одевшись, кто зайцем, кто волком, кто вампиром, пиратом и т.д. Как хорошо под маской! Как ни странно, под маской Самого Себя. Да, счастье - это не только когда тебя принимают в социуме другие, но и тогда, когда ты становишься Самим Собой, пусть хотя бы  под маской. 

Наконец-то Новый год наступает сегодня! Весело, хорошо! Шампанское (или водка, коньяк, вино – кому что), серпантин, фейерверки, подарки, музыка, танцы. И конечно, телевизор – символ того, что мы все вместе, со звездами эстрады встречаем (чуть ли не в одной компании) Новый год. Единение Душ, граждан, Всего и Вся (вот так вот как-то…).
Период с 31 декабря – 1 января (как отдельное время года)…
Новый год. Пора просыпаться!!! 
Я что-то не понял, это Новый год? Почему тогда все - по-старому? 

Опять облом! Который раз? Который раз!

Ладно, Бог с ним, с этим Новым годом. Что-нибудь осталось хоть в бутылках, Душу прочистить?

Перед 10-м числом января
Подустали уже бездельничать за столом - дома, в гостях. Пора, что ли, на работу? Надо же, даже во сне нам не могло присниться, что мы хотим на работу.  

После 10-го числа января
Наконец-то действительно Мороз и Солнце,  День Чудесный! Ну и Бог с ним, с этим новым годом! Такое ощущение, что жизнь налаживается. 

Снег хрустит под ногами, мороз, а как бодрит! Жить хочется! Да, наверное, нас действительно впереди ожидает счастье. Солнце-то какое, мороз-то какой – А-а-ах, у-у-ух!

Февраль
Не понял? Мороз? Да, мороз. Но не такой, как в январе. Какой-то знойный, какой-то душещипательный. Солнце, но какое-то оно сумеречное. Снег, ветер, метель. Да кто сказал, что жизнь праздник? Когда же весна, март?

Весна
Март
Весна, весна, весна. Ура! Сегодня наконец-то первое марта.
И что, где тепло-то? Хуже, чем в феврале иногда. Когда же эти грачи прилетят? И тепло вместе с ними! Да, не все так просто в этом мире и в нашей Душе. Но «надежда умирает последней».

Апрель
Наконец-то апрель. Апрель-капель, апрель-капель, апрель-капель. Ну, давайте еще раз: апрель-капель. Наконец-то все потекло. Потекло! Потёк весь этот холод. Потекло, потекло – потекло! И не странно, что везде грязно: ведь это по земле вся наша грязь течет. Посмотри на небо – Небо синее, Солнце, Солнце! Синее Небо - как наша чистая Душа в момент рождения.
Май

Надо же, Май! Мир, Труд, Май. Мир, Труд, Май. Эти три слова прицепились нам  из нашего советского времени. Все же май! Май! Май! Первая зелень, первые листья. Природа ожила. И мы ожили в ожидании, что скоро лето. Лето - пора отдыха, отдыха, отдыха, даже если ты будешь работать летом. Лето – это отдых от зимы. Вот странно, а как мы ждали ее, зиму, - в ноябре?! 
Май. Праздники - один за другим. Просто не успеваем выходить на работу. И снова праздник. А что? В этом есть что-то привлекательное и жизнеутверждающее.

Лето
Июнь
Господи, уже лето в полном разгаре. А я еще и не отдыхал! Когда же отпуск?

Ничего себе! Уже завтра июль. Господи, лето уже заканчивается! Как же так? Вот так всегда: все проходит мимо. А ведь есть, наверное, люди, которые отдыхают летом.

Июль
Славу Богу, в отпуске. Ну, их всех-х-х-х-х! А-а-а-а-а, природа-то какая! Жил бы всю жизнь в деревне. Тишина! Воздух! Вода! Родники! Лес! Горы! Если они у вас там есть, конечно.
Август
Хорошо то как! «Хорошо-то хорошо, да ничего хорошего» (И.Резник). Скоро на работу. Все же энергии от родной природы мы набрались, и, скорее всего, уже будем жить и работать совершенно по-другому. Обязательно, по-другому, даже если не получится именно так, как хотелось бы.
Убывающее время отпуска остро дает нам почувствовать и оценить каждый миг прекрасного мгновения покоя и единения с Природой.

Итак, по кругу! Несмотря на то, что  наша жизнь – это  круг, все повторяется диалектически, на новом витке. Круг человеческой жизни в нашем внешнем и внутреннем мирах каузометричен. То есть события природы, социума и Души в круге нашей жизни связаны причинными и целевыми отношениями. Важно то, что у нас есть возможность разнообразить этот круг. Даже если не захотим ничего менять, он все равно будет причинным и целевым. Ибо «нехотение» - это тоже наш выбор. Причинно-целевая цепочка наших жизненных выборов, деяний и желаний когда-то приводит к своему причинно-целевому итогу, и не всегда он соответствует нашим ожиданиям. Будем надеяться, что этот итог будет если не прекрасным, то хотя бы приемлемым.
Самое главное: было бы скучно, если постоянно было бы только одно время года. Как известно: «У природы нет плохой погоды – каждая погода благодать. Дождь ли, снег, любое время года надо благодарно принимать… .
У природы нет плохой погоды, ход времен нельзя остановить. Осень жизни, как и осень года, Надо, не скорбя, благословить» (Э.Рязанов).

Выбор за нами. 

Ура Временам Года в России!

P.S.  Какой там месяц у нас впереди?
                  Ахмеров Р.А., 19 сентября 2014, г. Набережные Челны
