ОТЗЫВ НА  «Проект социально- психологической  адаптации, профессионального образования, трудоустройства людей с ограниченными возможностями на основе использования коммуникационных инструментов сети Интернет» 

Г.В. ИГУМНОВОЙ И О.В. ШИШКИНОЙ 
Реализация данного проекта – «Проекта социально-психологической адаптации, профессионального образования и трудоустройства людей с ограниченными возможностями здоровья на основе использования коммуникационных инструментов сети Интернет» -будет способствовать решению одной из самых острых проблем современности.
Инвалидам для полноценного развития необходима взаимная связь с внешним миром. Эту проблему может решить Интернет, который становится все ближе. Интернет становится более доступным и для лиц с ограниченными возможностями. Им Интернет может дать то, чего в обычной жизни им так не хватает: предоставить шанс “жить полноценной жизнью”, почувствовать себя личностью. 
Поддержка реализации данного проекта позволит организовать взаимодействие инвалидов и обмен жизненным опытом с людьми с ограниченными возможностями со всей республики, страны и из стран СНГ, преодолеть географические границы и реализовывать совместные проекты; 

· предоставить возможность инвалидам общаться друг с другом, делиться  новыми интересами и направлениями деятельности, чтобы жить и работать; 
· реализовать на практике людям с ограниченными возможностями свой личностный потенциал.

· позволит сделать вклад в будущее – участвовать в решении проблем людей с ограниченными возможностями, предоставляя возможность получить профессиональное образование и трудоустроиться, оказывая социально-психологическую поддержку.
Особое внимание в ходе реализации данного проекта уделяется созданию сайта для людей с ОВЗ «Мир, открытый для общения» (Данный этап проекта уже реализован) 
Консультативная психологическая помощь уже оказывается специалистами психологами, педагогами. Для наполнения страничек сайта привлечены студенты-волонтеры.

Анализируя содержание программы, можно заключить, что проект отличается новизной, теоретической и практической значимостью.
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