ОТЗЫВ
На проект Зобниной Людмилы Яковлевны

«Фундаментальные механизмы психического отражения»

Работа Зобниной Л.Я. выполнена в соответствии с традициями ленинградской-петербургской психологической школы. Предложенное исследование развивает идеи Л.М. Веккера, изложенные им в его трехтомнике, посвященном психическим процессам. Л.Я. Зобнина использует в своей работе известные понятия инвариантности, описывает новые инварианты, извлечение которых из светового потока является одним из механизмов, лежащих в основе психических процессов. Развитие идей приводит к рассмотрению нового понятия – преобразований, осуществление которых является еще одним механизмом, лежащим в основе психических процессов. Автором выявлен и описан ряд таких преобразований.
Автор показывает, что в основе всех психических процессов лежат единые механизмы психики: извлечение инвариантов и преобразований из светового потока. В работе развиваются взгляды, в соответствии с которыми акцент при исследовании этих механизмов должен быть перенесен с описания извлечения информации из сетчаточного изображения на описание картины мира. Важное место в работе занимает понятие целостности перцептивного образа, рассматриваемое еще гештальтистами. Автор предлагает свою интерпретацию результатов исследований гештальтпсихологов.
Описанию результатов экспериментальных исследований в работе предпослано определение понятия механизма вообще и механизмов психики в частности. Справедливо указывается, что, несмотря на широкую распространенность понятия психических механизмов в науке, определение этого понятия найти весьма затруднительно.

Результаты описанных исследований могут стать основой разработки методик развития познавательных процессов. Они также представляют интерес для создания новой психологии искусства. Известно, например, что классическая психология изобразительного искусства, опираясь на взгляды Г. Гельмгольца, не может уже многого объяснить в тенденциях развития искусства, по крайней мере, в течение нескольких десятилетий.
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