УСЗН г. Кемерово.

Муниципальное бюджетное учреждение  «Реабилитационный центр детей и подростков с ограниченными возможностями «ФЛАМИНГО»

650070, г. Кемерово, ул. Свободы, 9а; тел./факс 37-83-60; e-mail: flamingo42mail.ru
В редакцию 
«Психологической Газеты»
Администрация МБУ«Реабилитационный центр детей и подростков с ограниченными возможностями Фламинго» поддерживает проект по профилактике жестокого обращения с детьми – инвалидами в семье   «Свет добра». Проект направлен на социальную поддержку семей с детьми-инвалидами.

Проект, на мой взгляд, особенно актуален и имеет общественную значимость, так как семьи, воспитывающие детей-инвалидов, в силу их многочисленных проблем, подвержены вредному влиянию процессов, протекающих в современном обществе. Основная цель проекта - профилактика и коррекция  трудной жизненной ситуации в семьях, воспитывающих детей-инвалидов, склонных к проявлениям жестокого обращения с детьми.

Проект предусматривает раннее выявление семейного неблагополучия и оказания психотерапевтической помощи молодым семьям,  находящимся в трудной жизненной ситуации, связанной с рождением ребенка-инвалида. Эта работа проводится с использованием возможностей Сенсорной комнаты, в форме Школы молодой семьи, семейного консультирования и психологических тренингов, психокоррекции детей-инвалидов, пострадавших от жестокого обращения. 
Проект перспективен и рассчитан на долговременную работу в данном направлении. Реализация  данного проекта в Центре «Фламинго» помогает обеспечить гуманное обращение с детьми-инвалидами в семье, осознанию родителями моральной неправомерности насилия, формирует у молодых родителей навыки позитивного общения и отношения к своему ребенку.

С уважением,      Полковников И.А., 

                               директор МБУ ЦР «Фламинго»
