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Шевелева Вера Алексеевна, психолог ЦДиК, г.Кемерово: Очень понравилась теплая атмосфера. Дни, наполненные новой информацией, интересными темами, интересными открытиями для себя. Большое вам спасибо!

 
Чакилева Анастасия Геннадьевна, педагог-психолог ЦдиК: Открытость. Настоящие и глубокие темы. Зоткина Е.А. – понравился доклад. Спасибо!

Малаховецкая Галина Леонтьевна, психолог Центра психолого-педагогической помощи населению г.Л.-Кузнецкий: Атмосфера, располагающая к сотрудничеству, уровень организации – дружелюбный и гостеприимный, все доклады – интересны и актуальны. Возникло желание продолжать участие в дальнейших конференциях, организованных вашим объединением «СемьЯ». Спасибо!

Комаринец Яна Андреевна, педагог-психолог МБОУ «ЦдиК»: Комфортная атмосфера, высокий уровень организации. Доклады актуальны и содержательны. Спасибо!

Попова Инна Владимировна, педагог-психолог МКУ «Центр психолого-педагогической поддержки молодежи «Родник»», г.Новосибирск: Спасибо за доброжелательную атмосферу, хорошую организацию конференции. Хочется поблагодарить всех докладчиков. Убеждена, что тем, кто присутствовал на конференции, будет, над  чем подумать.

Вавилова Татьяна Михайловна, педагог-психолог МБОУ СОШ №15: Атмосфера доброжелательная, уровень организации высокий, доклады не очень интересны, т.к. мало наглядности. Пожелание: побольше мастер-классов.

Попова Елена Евгеньевна, психолог МБ ДОУ «Детский сад№19», г.Новокузнецк: Конференция не похожа на официальное мероприятие. Это, скорее, встреча друзей, которые могут поспорить, высказать свое мнение поддержать друг друга. Организаторы работают на совесть, спасибо. Особенно затронул меня доклад Белоноговой Е.В. «Критическое мышление как компонент и условие психологического здоровья», Г.А.Идрисова «Семья как предприятие», Зоткиной Е.А. «Основы паллиативной помощи в применении к онкологическим больным». Спасибо, что вы есть. Вы для нас, а мы для вас.

Аглиуллина Нурия Гильмулловна, педагог-психолог Центра «ДАР», г.Новокузнецк: По-хорошему трудно. Интересно. Праздник.

Преображенская Галина Анатольевна, ЦдиК, Кемерово: Тема великолепна: и теоретически, и практически раскрыта.

Наталина Евгения Ивановна, психолог консультант Центра практической психологии, г.Томск: Приятная, доброжелательная обстановка. Интересные, наполненные смыслов и сутью, доклады.

Казакова Татьяна Николаевна, педагог-психолог МКУ «СРЦ «Радуга»», г.Ленинск-Кузнецкий: Актуальна тема Поповой Е.Е. Интересное выступление Карпунькиной Т.Н. (особенно примеры из жизни). Огромная благодарность Елене Ивановне Коротких и позитив Белоноговой Е.В. Замечательная организация.  Много ценной информации. Успехов вам всем!

Бормотова Елена Ивановна, учитель-логопед «СРЦ «Радуга»», г.Ленинск-Кузнецкий: Спокойная, непринужденная атмосфера. Поразила большая заинтересованность своей работой Карпунькиной Татьяны Николаевны, ее человеческие качества, чуткость к людям, любовь к детям. Ум Лукьянова Олега Валерьевича. Актуальна тема Белоноговой Елены Валентиновны, тема Карпунькиной Валентины Константиновны.

Шкиря Татьяна Владимировна, педагог-психолог ЦдиК (Кемерово): Спасибо! С каждым годом информативнее и интереснее.

Стенография выступлений на закрытии конференции:
Алексеевская Наталья Григорьевна, психолог (Кемерово): Я очень благодарна, Татьяна Николаевна, Вам, Вашей команде за то, что эти конференции – какие-то такие живые, настоящие. И вроде вначале почитаешь названия докладов – страшно, а потом, когда люди начинают говорить, и обязательно узнаешь что-то новое, интересное и полезное. Почему-то именно на Ваших конференциях совершенно, может быть, чужие люди – всё равно находятся какие-то точки соприкосновения, на основе, наверное, вот этих знаний, этого всеобщего слушания, какого-то такого творчества. Вот сейчас ощущение – «дорогие друзья» - да, какая-то близость со всеми, кого даже не знаешь по имени. Я очень благодарна Вам за возможность, то, что Вы мне предложили провести мастер-класс. Я не ожидала, что будет столько народу, немножко растерялась, но у меня есть такая радость, что я смогла. Большое за это спасибо! 

Белоногова Елена Валентиновна, заведующая научно-методическим отделом Кемеровского областного психолого-валеологического центра, к.пс.н., доцент Кузбасского РИПКиПРО (Кемерово): Поскольку уже не первый год участвую, хочу сказать, в первую очередь, большое спасибо. И у меня получается каждый год такая ситуация, что накапливаются какие-то очень важные вопросы, может быть, к себе, и мало того, накапливаются вопросы от мира ко мне. И на этих конференциях так получается, не специально, что именно эти темы всплывают, которые и не всегда по названию можно догадаться, что это будет именно о том, о чем я слышу эти вопросы. Вот и в этом году так же получилось. И если ругаться, то в первую очередь, к себе, а ругаться, в общем-то, и не хочется. Здесь одно из немногих мест, где можно сделать сумбурный и неподготовленный доклад, который докладом и не является, и при этом всё равно выразить то, что наболело и услышать какие-то ответы, и поделиться, может быть, не такими красиво оформленными докладами с презентациями. Формат конференции этой как раз позволяет такими вещами тоже обмениваться. Поэтому большое спасибо всем, кто слушал и вопросы задавали, ну и то, что предоставили возможность провести мастер-класс, показать технику. Спасибо всем!

Егорова Надежда Геннадьевна, зав. отделом психолого-педагогического обеспечения «ЦДиК» г. Кемерово: Я хочу сказать два слова. Спасибо, Татьяна Николаевна, за то, что мы каждый год имеем такую возможность встречаться здесь с нашими коллегами, которые приезжают, большое Вам спасибо! Когда здесь мы встречаемся с разными психологами, психотерапевтами из разных мест. Ну вот едут к нам, значит, есть у нас здесь что-то такое, что притягивает – наверное, те традиции, которые заложены центром «СемьЯ», Татьяна Николаевна, Вы поддерживаете всё это. Ну и большое спасибо нам, вашим коллегам ближайшим – Новокузнецк, Кемерово, которые представили свои доклады, показали мастер-классы и семинары достаточно интересные. Мы, Центр диагностики и консультирования, продолжаем сотрудничество, и я надеюсь, на следующий год встречаться здесь, в этом зале, нам будет так же интересно, такое же погружение глубокое, полезное, серьезное такое нам просто необходимо, как воздух, всё, что необходимо человеку для жизни. Спасибо Вам!

Щеголенкова Елена Сергеевна, к.п.н., доцент кафедры управления образованием, психологии и педагогики, практикующий психолог, г.Новокузнецк:  Я работаю в институте повышения квалификации г.Новокузнецка, поэтому опыт участия в конференциях достаточно большой, но вот Ваша конференция… Я здесь третий или четвертый раз, но на конференции – первый. И поймала себя на ощущении: когда выступают учителя, такое очень глубокое уважение каждого выступающего к содержанию выступления предыдущего докладчика, и даже какая-то перестройка, и такое ощущение, что что-то целое пред тобой предстоит. Хотя на удивлении я себя тоже ловила, например: понимаю, что я на Днях экзистенциальной психологии, и в то же время слушаю опыт психоаналитической работы. Для меня особенно потрясающим переживанием был сегодняшний день, и благодаря Галихану я поняла, что у меня совершенно счастливая семья, и как важно быть «за мужем». Большая благодарность Елене Александровне – то, что Вы делаете, представляет огромное мужество,  мы благодарны Вам.

Коротких Елена Ивановна, педагог-психолог МБОУ «Гимназия №32» (Новокузнецк):Возвращение к себе, дорога к себе. Вопросы смерти и рождения очень живы в нас. Я очень благодарна всем коллегам, кто пришел. Нас было много. У нас есть определенные традиции. Я понимаю всех, кто возмущается, что был только сегодня, только вчера. А во мне, может быть, всю жизнь это длится. И благодаря этому возникает какая-то новая ситуация, какое-то новое рождение. Вот за это рождение, Татьяна Николаевна, за бесконечность рождений внутри себя через эти трудности, я Вам благодарна, и всем нам, коллеги, кто в этом участвует! Всем счастья!

Идрисов Галихан Абдешевич, психолог, психотерапевт(Алма-Ата, Казахстан): Конечно, большое спасибо всем-всем-всем. С удовольствием слушал доклады, Елена Валентиновна, Татьяна Сергеевна. И с большим удовольствием побывал на группах. Знаете, неожиданно так я очень порадовался, когда Елена Ивановна показывала свою работу с голосом, порадовался за детей, которые с Вами, с которыми Вы так работаете, они имеют такую счастливую возможность быть рядом с таким педагогом. Елена Валентиновна, очень был впечатлен Вашей группой.  С большим удовольствием присутствовал здесь, слушал, слышал, переживал, жил вместе с вами.

[bookmark: _GoBack]Зоткина Елена Александровна, старший преподаватель кафедры психологии развития Самарского государственного университета, член «Российской арт-терапевтической ассоциации», психолог отделения реабилитации Самарского областного клинического онкологического диспансера (Самара): Я присоединилась только сегодня, так что больше о каких-то переживательных моментах. Хочу сказать спасибо за какую-то вот «настоящность» в отношениях, потому что не всегда люди говорят настолько свободно. Я очень часто бываю на конференциях, такая психолого-педагогическая среда, где часто говорят очень формально, и это рушит многие интереснейшие моменты. Поэтому эта «настоящность» дорогого стоит в эмоциональном плане и, наверное, это начало всего самого хорошего, какой-то движущий момент всего-всего-всего, что мы можем делать для себя и друг для друга. Поэтому спасибо вам за то, что у вас это есть.

