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Наименование образовательного учреждения: 
Государственное бюджетное специальное (коррекционное) общеобразовательное учреждение для обучающихся, воспитанников с ограниченными возможностями здоровья специальная (коррекционная) общеобразовательная школа № 663 Московского района Санкт-Петербурга.
Название проекта

Модель инновационной деятельности школы «Школа успеха: школа как образовательный центр для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов».
Форма инновационного продукта
модель школы как образовательного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов, включающая:
• концепция развития ОУ как модели инновационной деятельности школы как образовательного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов;

• комплект оборудования и инвентаря для реализации инновационной деятельности ОУ;
• методические разработки для реализации инновационной деятельности ОУ: 1) образовательные программы дополнительного образования детей; 2) программы внеурочной деятельности; 3) методические рекомендации для педагогов по работе с детьми с ОВЗ; 4) методические рекомендации по повышению педагогической компетентности родителей детей с ОВЗ; 5) буклет для родителей «Советы для заботливых родителей».
Направление Стратегии «Петербургская школа 2020» 
«Равные и разные»
ФИО научного руководителя ОУ

Защиринская Оксана Владимировна

ФИО руководителя ОУ

Огородникова Татьяна Анатольевна
Телефон ОУ

(812) 378-13-19
Факс ОУ

(812) 378-13-19
Электронная почта ОУ

school663@spb.edu.ru
Адрес сайта ОУ в Интернете (с указанием страницы, на которой размещена презентация инновационного продукта)
http://www.sch663.ru/nod/45
ЧТО?
Инновационный продукт, разрабатываемый образовательным учреждением,  представляет собой создание модели школы как образовательного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), родителей (законных представителей) обучающихся и педагогов. Модель школы-центра подразумевает формирование целостной системы сопровождения каждого обучающегося, направленное на развитие его социально значимых компетенций для получения учебной, личностной и социальной подготовки к интеграции в обществе и приобретению навыков самостоятельной жизни.

Актуальность инновационного продукта обусловлена следующими факторами:

во-первых, необходимостью достижения учащимися с ОВЗ равных возможностей в образовании с целью интеграции в общество;

во-вторых, требованиями социума к профессиональным качествам педагога, свидетельствующими о наличии необходимой и достаточной подготовки, образованности, стремления к поддержке и развитию обучающихся, к конструктивному взаимодействию с семьями воспитанников, для получения высокого уровня формирования глубоких и качественных знаний, умений и навыков. Это позволяет выпускнику нашей школы легче приспособиться к условиям современного общества, найти в нем свое место, почувствовать собственную значимость.

в-третьих, родители и социальные партнеры школы становятся равноправными участниками создания психолого-педагогических условий для оптимальной социализации учащихся с ОВЗ.
Спроектированная модель деятельности школы как образовательного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов вносит позитивные изменения в образовательное пространство специальной (коррекционной), школы, реализующей адаптированные основные образовательные программы,  способствуя формированию равных возможностей для интеграции в общество учащихся.
Разрабатываемый инновационный продукт получил свою апробацию в рамках реализации задачи стратегии «Петербургское образование 2020»: обеспечение равных условий воспитания и образования, при разных стартовых возможностях, для всех детей и молодежи Санкт-Петербурга» по таким направлениям, как «Равные и разные».
Модель инновационной деятельности школы как образовательного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов состоит их трех блоков.



















1 блок – развитие образовательного потенциала учащихся, родителей и педагогов.
Учащиеся в школе должны не просто учиться и воспитываться, а жить полноценной  жизнью. В школе они могут удовлетворить свои социальные и духовные потребности, подготовить себя к взрослой самостоятельной жизни. Моделирование образовательной коррекционной среды способствует подготовке социально адаптированного человека,  обладающего устойчивыми знаниями и профессионально-трудовыми навыками, умеющего применить свои навыки в жизни. 
Создание условий не только для получения специального образования, но и перехода в массовую школу – важный результат инновационной деятельности образовательного учреждения.

Социальная неоднородность учащихся создаёт многоаспектные проблемы для учебно-воспитательного процесса и требует высокой квалификации педагогического коллектива. Для участия в процессе обновления учебно-воспитательного процесса педагоги постоянно повышают свою квалификацию и участвуют в программах психологической поддержки с целью профилактики эмоционального выгорания.
Гуманистическая образовательная парадигма рассматривает родителей как полноправных субъектов образовательного процесса, возлагая, в том числе, на них ответственность за качество образования своих детей. Часть родителей активно стремится к педагогическому самообразованию, пытается разобраться в сущности коррекционного обучения, в особенностях учебной программы школы, учебниках и технологиях, которые применяют педагоги. Возросший уровень педагогической компетентности части родителей позволяет говорить об успешности их психолого-педагогического просвещения. Широко используемое консультирование родителей педагогами и педагогом-психологом школы рассматривается как условие, способствующее  созданию психологического комфорта образовательного пространства для участников образовательного процесса.
От сложившихся отношений между педагогами и родителями зависит жизненная перспектива школьника. Основной принцип работы с семьей – индивидуальный и дифференцированный подход. Вовлечь родителей в воспитательный процесс удаётся через конструктивные, действенные контакты с семьей. Актуальным остаётся педагогическое и психологическое просвещение родителей, способность сопереживания семье со стороны педагогического коллектива.

2 блок – Развитие системы психологического сопровождения участников образовательного процесса.

Положения данной концепции базируются на человекоцентристском подходе: ребёнок – главная ценность. С первых дней пребывания ребёнка в школе осуществляется работа по изучению его личностных и психофизических особенностей, которую ведут учитель начальных классов, педагог-психолог, учитель-логопед, врач, социальный педагог. Целью их деятельности является определение потенциальных возможностей ученика, установление путей коррекции выявленных недостатков.

Главными задачами работы коррекционного учреждения становятся:

– создание благоприятной, комфортной атмосферы для сведения к минимуму  проявлений отрицательных эмоциональных состояний у детей;

– ориентированность педагогов на коммуникацию с учащимися, друг с другом, с родителями;

– коррекция у воспитанников недостатков эмоционально-волевой сферы, умственного и физического развития;

– мотивация к непрерывному пополнению знаний через дальнейшую вариативность, индивидуализацию учебного процесса;

– психолого-педагогическое сопровождение ребенка и его семьи с использованием приобретенного оборудования;
– воспитание психоэмоциональной устойчивости, умения адекватно реагировать и преодолевать сложные проблемы учеников коррекционного учреждения в процессе обучения и социализации.
Школа учитывает особенности контингента учащихся и ориентирована в социальном плане на личностное развитие ребёнка. Педагогический коллектив  стремится помочь учащемуся увидеть свое место в социуме. Школа учит ребёнка ставить перед собой цели, находить социально приемлемые решения для их достижения.

3 блок – Развитие стратегий социального партнерства.
Одной из главных задач нашего образовательного учреждения является удовлетворение образовательных запросов обучающихся и их родителей через повышение вариативности при получении образования, поддержание в школе общекультурных норм и ценностей. Решение этой проблемы предполагает взаимодействие школы с другими образовательными учреждениями, организациями, реализацию волонтерских проектов. Происходит формирование психолого-педагогических условий для эффективной социализации благодаря  использованию инновационных образовательных технологий. 
Таким образом, инновационная деятельность образовательного учреждения по моделированию образовательного центра для детей с ОВЗ, родителей и педагогов имеет определенную структуру и разную направленность для достижения основной цели – повышение качества коррекционного образования для активизации процессов инклюзии и интеграции в общество.
Следует отметить оригинальные проекты (использование проектной технологии), в осуществлении которых задействованы все три участника образовательного процесса – учителя, ученики и родители. Для родителей создан клуб «Счастливы вместе». Для учащихся развивается инфраструктура дополнительного образования в рамках реализации проекта «Хочу всё знать». Для педагогов создаются условия для постоянного  повышения профессиональной компетенции (проект «Учись учиться») и психологической устойчивости. Все участники включены в процесс психолого-педагогического сопровождения (проект «Скорая помощь») и проекты по расширению социального партнерства семьи и школы.

ДЛЯ КОГО?

Для учеников

1. Система психолого-педагогического сопровождения учащихся с ОВЗ для создания условий оптимальной готовности  к освоению социально значимых компетенций.
2. Буклет для учащихся «Вредная мода на наушники».
Для учителей

1. Образовательные программы дополнительного образования: «Уроки успешного общения», «Азбука искусства».

2. Программы внеурочной деятельности «В мире танца», «Быстрее, выше, сильнее».

3. Методические рекомендации для педагогов по работе с детьми с ОВЗ.
Для родителей

1. Рекомендации по повышению педагогической компетентности родителей детей с ОВЗ.

2. Буклет для родителей «Советы для заботливых родителей».
ДЛЯ ЧЕГО?

Инновационные результаты продукта  позволяют:
– оптимизировать интерактивное обучение детей с ОВЗ с применением информационно-коммуникационных технологий;
– систематизировать дидактические и методические разработки, эффективно использовать аудио-, видео-, электронные образовательные ресурсы;

– интегрировать работу методических объединений учителей, творческих групп и специалистов школы, активизировать раскрытие творческого потенциала всех субъектов инновационной деятельности;

– разработать критерии эффективности инновационной деятельности ОУ в рамках системы психолого-педагогического сопровождения детей с ОВЗ, родителей и учителей.

Реализация продукта будет способствовать (эффекты):
Эффективность инновационной  программы заключается:

–  в создании внутренних предпосылок для успешной интеграции детей с ОВЗ в массовую школу (42% из числа выбывших обучающихся за период 2013–2014 учебного года);

– в поступлении выпускников в лицеи и колледжи (колледж «Краснодеревщик», колледж туризма и гостиничного сервиса, реставрационно-художественный колледж, кулинарный колледж, колледж ГУАП, колледж метрополитена).

– в индивидуализации образовательного маршрута для каждого ребенка особое значение уделяется сетевому консультированию родителей и педагогов;

– в психологической и педагогической поддержке педагогов, работающих с детьми с ОВЗ в массовой школе;

– в создании психолого-педагогических рекомендаций по поддержке родителей, воспитывающих детей с ОВЗ;
– в развитии сетевого взаимодействия с ДОУ с использованием оборудования, приобретенного в рамках выделенного финансирования.
КАК?

Пути распространения инновационного продукта
Для внедрения инновационного продукта в практику работы учреждений не требуется особых условий. Данный продукт возможно реализовать в любом образовательном учреждении, т.к. он разработан в помощь педагогическому коллективу школы, а  его внедрение не требует значительных финансовых вложений,.
ЧТО ДАЁТ?

Критерии реализации модели «Школы успеха» как образовательного центра для детей с ОВЗ, родителей и педагогов:
	Критерии
	Показатели



	Педагогический критерий
	1. Высокий уровень готовности к обучению в массовой школе детей с ОВЗ.
2. Разработка индивидуальных образовательных маршрутов для детей с ОВЗ.
3. Повышение уровней квалификации и образования. Компьютерная  грамотность.
4. Способность к исследовательскому и  инновационному поиску.
  5. Повышение уровня педагогической

  компетенции родителей

	Психологический критерий
	1. Повышение мотивации к обучению у детей с ОВЗ.

2. Определение целей обучения с позиции не только учителя, но и ученика и родителя.

3. Развитие отношений по типу  «учитель – ученик», «учитель – родитель» в процессе  сотрудничества и партнерства.

4. Учет индивидуальных особенностей ученика и его индивидуального потенциала.

5. Стабилизация психоэмоционального состояния родителей, воспитывающих детей с ОВЗ.

	Личностный критерий
	1. Развитие представлений о собственных возможностях и ограничениях.
2. Овладение навыками коммуникации.
3. Развитие компетентности в освоении  своего социального окружения.
4. Развитие адекватных представлений у родителей о возможностях и ограничениях  детей с ОВЗ.


ЗА СЧЁТ ЧЕГО?

Инновационность продукта заключается в том, что создана модель инновационной деятельности школы как образовательного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов на основе интеграции трех составляющих её реализации: 1) развитие образовательного потенциала; 2) развитие системы психологического сопровождения участников образовательного процесса; 3) развитие стратегий социального партнерства.

Экономическая эффективность продукта состоит в том, что внедрение разработанной инновационной модели при наличии финансирования позволяет использовать её для сетевого взаимодействия нашего ОУ с другими учреждениями района и города. Данное сотрудничество способствует повышению осведомленности всех участников инновационной программы о возможностях развития социально значимых компетенций детей с ОВЗ.
Кадровая эффективность продукта заключается в росте уровня готовности педагогического коллектива к принятию концептуальных идей нового Федерального государственного образовательного стандарта и обретению механизма его реализации. 

Условия внедрения инновационного продукта в образовательный процесс
Нормативно-правовое обеспечение: 
– разработка концепции деятельности образовательного учреждения.

Научно-методическое обеспечение:
– разработка образовательных программ дополнительного образования детей с ОВЗ, направленных на решение проблем личностного и социально-коммуникативного развития детей;

– разработка психолого-педагогических технологий для реализации инновационных инициатив педагогов школы;

– разработка рекомендаций по  осуществлению целенаправленной программы психолого-педагогической поддержки родителей детей с ОВЗ с целью развития их социальных компетенций.

Содержательное обеспечение: 
– координация всех трех направлений реализации инновационной образовательной программы;

– разработка системы изучения эффективности форм деятельности участников инновационной деятельности, включая родителей. 
Кадровое обеспечение: 
– повышение квалификации педагогов (курсы повышения квалификации, научно-методические семинары, работа проблемных групп).
Организационное обеспечение: 
– обеспечение кадровыми, финансовыми, материально-техническими и иными условиями реализации продукта;
– координация деятельности субъектов образовательного процесса, организационных структур; 

– привлечение партнёров ОУ к реализации продукта.
Информационное обеспечение: 
– наличие системы информирования родителей (сайт, социальные сети, методические материалы, раздаточные материалы научно-популярного содержания для учащихся и их родителей)).
Материально-техническое обеспечение:

– приобретение комплексного оборудования для осуществления работы по указанным трем направлениям реализации инновационной образовательной программы.
Краткое описание процесса работы школы по заявленной цели
1. Обоснование актуальности инновационной образовательной программы.

2. Проектный замысел создания инновационной программы развития ОУ. 
3. Этапы проектирования инновационной программы по созданию образовательного центра сетевого взаимодействия «Школа Успеха».

3.1. Диагностический этап.

3.2. Деятельностный этап.

4. Анализ эффективности реализации инновационной программы.
Соответствие полученных результатов заявленной цели

Заявленные результаты:
· при реализации моделей обучения и воспитания детей с ОВЗ в массовых общеобразовательных школах будет организовано психолого-педагогическое сопровождение каждого ребёнка с ОВЗ специалистами в соответствии с его особенностями и индивидуальными образовательными потребностями;

· ребенок с ОВЗ сможет раскрыть скрытый потенциал своих личностных возможностей (проект «Хочу все знать»);

· педагоги и родители смогут получать возможность сетевого  консультирования по вопросам обучения и воспитания детей с ОВЗ у специалистов (проект «Скорая помощь»);

· родителям, воспитывающим детей с ОВЗ, будет оказываться психологическая и педагогическая поддержка (проект «Счастливы вместе»);

· педагоги смогут повысить  профессиональный уровень по вопросам обучения и воспитания детей с ОВЗ (проект  «Учись учиться»).

Полученные результаты:

1. Создана модель инновационной деятельности школы как образовательного центра для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов, в которой интегрированы все заявленные результаты.
2. Модель школы-центра оказалась шире и содержательнее заявленных названий отдельных проектов, а именно,  – «Хочу все знать», «Скорая помощь», «Счастливы вместе», «Учись учиться».

3. Созданная модель инновационной деятельности позволила разработать важное направление её реализации – развитие стратегий социального партнерства, в которое включились не только массовые школы, но и общественные организации с их волонтерскими проектами.

4. В процессе развития системы психологического сопровождения участников образовательного процесса удалось достичь высокого уровня научности и системности. Это позволяет повысить возможности распространения опыта работы школы в других ОУ разных видов.

Обоснование использованных ресурсов для достижения цели, включая средства, обозначенные в смете

	Направления деятельности
	Направление расходования средств
	Что было приобретено для реализации продукта

	1. Развитие образовательного потенциала участников инновационной деятельности:
1.1. педагогов;

1.2. учащихся;

1.3. родителей учащихся.
	1.1. Повышение квалификации педагогов.
1.2. Информатизация учебного процесса.

1.3. Повышение педагогической компетентности родителей.
	1.1. Оплата курсов повышения квалификации.
1.2. Технические средства обучения.

1.3. Развивающие игры, тренажеры для коррекционно-развивающей помощи.

	2. Развитие системы психологического сопровождения участников образовательного процесса
	1) коррекция когнитивной сферы учащихся;

2) коррекция психоэмоциональной сферы учащихся;

3) укрепление физического состояния учащихся
	1) комплект оборудования.
2) комплект оборудования.

3) комплект инвентаря и оборудования.

	3. Развитие стратегий социального партнерства
	Обеспечение on-line проектов, сетевого партнерства и работы родительского клуба «Счастливы вместе»
	Тренажеры и игровые комплексы для обеспечения эффективного взаимодействия всех субъектов инновационного процесса.


Эффективность полученного результата на основе данных мониторинга
Результаты инновационной деятельности педагогического коллектива оценивалась на основании опроса родителей. Были выделены критерии эффективности их психолого-педагогического сопровождения с целью подготовки учащихся к инклюзивному образованию:
1 – желание родителей обучать ребенка в массовой школе;

2 – готовность семьи в оказании помощи ребенку в период адаптации в массовой школе;

3 – сформированность представлений о психолого-педагогической готовности ребенка к инклюзивному образованию;

4 – представления о требованиях к ребенку при обучении в массовой школе;

5 – уверенность родителей в успешности обучения ребенка в массовой школе;

6 – самостоятельный поиск массовой школы родителями детей с ОВЗ (рис. 1).
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Рис. 1. Результаты опроса родителей с целью выявления их психологической готовности и компетентности при решении вопросов обучения и развития своего ребенка.

Эффективность подготовки учащихся к освоению социально значимых компетенций  проверялась на основании созданных критериев оценки их представлений о готовности к переходу в массовую школу. Критерии определены на основании реализации системы психолого-педагогического сопровождения всех участников образовательного процесса:
1 – мотивация ребенка к обучению в массовой школе;

2 – представление учащихся о готовности родителей оказывать ему помощь при переходе в массовую школу;

3 – представления о личных требованиях к себе как субъекту инклюзивного образования;

4 – представления об изменениях в требованиях к ученику в массовой школе со стороны педагогов;

5 – наличие уверенности в себе при переходе в массовую школу (рис. 2).
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Рис. 2. Результаты опроса учащихся с целью выявления их психологической готовности и сформированности представлений о специфике инклюзивного образования.

Мониторинг реализации инновационной образовательной программы включал наблюдение и диагностику учащихся при подготовке к переводу в массовую школу. На протяжении двух с половиной лет изучались:
1 – сформированность навыков социального поведения учеников;

2 – эмоциональная устойчивость учащихся;
3 – сформированность коммуникативных навыков учеников;

4 – желание перейти на обучение в массовую школу;
5 – понимание психологической поддержки со стороны семьи (рис. 3).
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Рис. 3. Мониторинг психологической готовности учащихся к переходу на инклюзивное образование в массовую школу (результаты психологического исследования).

В критерии эффективности развитие системы психологического сопровождения участников образовательного процесса включена оценка динамики показателей эмоционального выгорания педагогов. Среди них выделены:

1 – психоэмоциональное истощение;
2 – личностное отдаление педагога от инновационных процессов в школе;
3 – мотивация к профессиональному росту;
4 – наличие психоэмоционального напряжения;

5 – внутреннее сопротивление к педагогической деятельности (рис. 4).
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Рис. 4. Изучение динамики эмоционального выгорания педагогов школы в процессе психолого-педагогического сопровождения.
Выделенные критерии эффективности и полученные результаты её мониторинговой оценки позволяют отметить положительные результаты внедрения инновационной образовательной программы «Школа Успеха: школа как образовательный центр для детей с ограниченными возможностями здоровья, родителей и педагогов».
Тиражируемость инновационного продукта (форма)
	Участники ОП
	Форма тиражируемого продукта

	Администрация
	Концепция деятельности ОУ.

Рекомендации по организации и функционированию «Школа Успеха».

	Учителя,

воспитатели
	Авторские образовательные программы дополнительного образования для учащихся с ОВЗ. 
Программы внеурочной деятельности для учащихся с ОВЗ.
Методические и дидактические разработки занятий (в том числе, электронная форма).

	Учащиеся
	Планомерная, успешная интеграция учащихся в массовые школы.
Увеличение числа выпускников, поступивших в колледжи и лицеи.
Участие в совместной работе (совместные проекты урочной и неурочной деятельности).

Буклеты для учащихся научно-популярного содержания по развитию их социальной компетентности.

	Родители
	Создание рекомендаций для родителей по воспитанию детей и подростков с учетом их психофизических и психофизиологических особенностей.


Адрес сайта ОУ, где размещен инновационный продукт: http://www.sch663.ru/nod/45
Развитие стратегий социального партнерства
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