Пресс-релиз Республиканской олимпиады по психологии среди школьников

20 марта 2014 года в Межрегиональном открытом социальном институте  состоялась III Республиканская олимпиада по психологии среди школьников, в которой приняли участие ученики средних общеобразовательных школ г. Йошкар-Олы (МБОУ «СОШ № 19», «Лицей Бауманский», ГБОУ «Экономико-правовая гимназия»), г. Козьмодемьянска (ГБОУ «Школа –интернат среднего (полного) общего образоваия) и районов Республики Марий-Эл (МОУ «Оршанская СОШ», МБОУ «Кузнецовская СОШ» Горномарийского района, МОБУ «Краснооктябрьская СОШ», МОБУ «ВиловатовскаяСОШ», МБОУ «Озёркинская СОШ», МОУ «Вятская СОШ»). 
Олимпиада проходила в 2 тура: отборочный и очный тур. В отборочном туре были такие задания, как написание эссе, онлайн-тестирование, творческое задание. 
В очном туре приняли участие команда «Инсайт» МОБУ «Краснооктябрьская СОШ» (Кононова  Д.,Видякина Т., Желонкина Е.,Кельщикова А., Никитин А.) и команда «Смехотерапевты» ГБОУ РМЭ «Школа-интернат среднего (полного) общего образования г. Козьмодемьянска» (Барбосова Ю., Бережко А., Ванюкова Е., Колесникова Д., Семенова Т.). Команды защищали психологические проекты, которые реализуются на базе их образовательных учреждений.
В очном туре личного первенства участвовали Большакова Г., Канюгина И., Савинова К., Ершова Е., Звягина А., Рыбакова Е., Поломкина А., Александрова Д., Галеев Д., Юринова Н., Ведерникова Н., Черепанова Д. Баландина А., Попцова Ю., Чернышов К., Максимова Ю., Гребнева Д., Зубарев И., Вязникова Н., Попцов Д. Состязания проходили в форме тестирования, выполнения практических заданий, анализа видеофрагментов с психологическим контекстом. Основной целью Олимпиады являлось повышение уровня психологической культуры и творческого мышления учащихся. 
Торжественное открытие Олимпиады началось с приветственных слов и.о. ректора МОСИ И.А. Загайнова, к.п.н., доцента, председателя жюри Г.В. Игумновой, к.п.н., профессора, зав. кафедрой психологии и педагогики О.В. Шишкиной, к.п.н., доцента.
Ведущая олимпиады О.В. Шишкина рассказала об условиях и турах олимпиады по психологии, руководила распределением заданий и временем выполнения. Преподаватели  кафедры психологии и педагогики работали в составе жюри. 
Олимпиада показала высокий уровень знаний и умений учеников, их организованность и сплоченность. Итоги олимпиады: 1 место заняла команда «Смехотерапевты», набрав 121,2 балла, 2 место — команда «Инсайт» 114,86 баллов. В индивидуальном участии 1 место занял Динислам Галеев, 2 место Анастасия Звягина, 3 место Екатерина Ершова. Все участники получили сертификаты и подарки. Призеры и победители олимпиады были награждены дипломами, памятными знаками и медалями. Педагогам-психологам были вручены благодарственные письма за подготовку учащихся к олимпиаде, а руководители призёров были награждены грамотами.
За лучшие эссе были вручены дипломы по номинациям:

«Мое отношение к общению в социальных сетях» - Попцова Ю.А.
[bookmark: _GoBack]«Почему в современном мире человек чувствует себя одиноким» - Большакова Г.А.
«Насколько я конформный человек» - Ершова Е.А.
«Чем мне интересна психология» - Галеев Д.Д.
Во время выполнения учащимися заданий олимпиады педагоги-психологи участвовали в мастер-классе Губина М.В. «Современный психодиагностический инструментарий»   

Зав.кафедрой психологии и педагогики О.В. Шишкина

