Отзыв о применении методики ВРМ, лежащей в основе системы "Оргразвитие.ру":
«Исследование проводили в апреле 2014 года, в цехе 35 человек. Проблемы были с дисциплиной и исполнительностью. Приходилось постоянно подталкивать людей, чтобы они выполняли работу качественно. Вы познакомили меня с методикой, я решил ее применить у себя. Получилась интересная картинка:
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Эти результаты помогли мне немного скорректировать управленческие воздействия и ввести такие варианты стимулирования, как четкая постановка задачи с обозначением вариантом поощрения: «чтобы получить больше, нужно 1…2…3.. (мотив «материальный достаток», Вы говорили, что если идет рассогласование по мотиву «материальный достаток», это говорит не столько о  том, что  люди хотят получать больше денег, сколько о том, что они хотят заработать больше денег); по некоторым задачам я отпустил ситуацию: ставил задачу, обозначал сроки и проводил контроль по результатам (мотив «свобода, самостоятельность» и «ощущение успеха»), с некоторыми сотрудниками проговорили возможность обучения (я привел график по всему цеху, а по некоторым сотрудникам мотив самореализации был не реализован очень сильно (больше 5 баллов разница), с некоторыми мы составили график работы (у нас посменная работа) с учетом пожеланий сотрудника (у меня в цехе такая возможность есть, я просто не задумывался, что это так необходимо). 
Интересный результат я получил через месяц после диагностики: мы вышли вперед по показателям качества (1,35) и значительно снизилось количество дисциплинарных взысканий (брак, дисциплина, прогулы). Такой результат держался до сентября, причем по показателям качества мы вышли на 3,2 (для сравнения, самый высокий показатель по качеству в компании по цехам 3,8, мой цех не поднимался по этому показателю выше 1 уже много лет). Сейчас планирую провести еще раз диагностику, чтобы скорректировать варианты стимулирования. 

Спасибо Вам за этот замечательный и нужный инструмент! 

М-в  Евгений, старший мастер цеха».
К сожалению, не имеем права называть компанию.
