Подробная программа тренинга по профориентации

Содержание программы

Первый день

При получении бейджа, каждый участник получает рабочую тетрадь. 

1.Вступительное слово 5 минут (представление ведущих, тренинга, его целей и задач (кратко). 
2. Легенда

Мы предлагаем вам пофантазировать вместе с нами. Представьте, что вы взрослые люди. Вам 25 лет, у вас есть профессия, место работы, возможно, семья. Сейчас ваша задача придумать историю о том, что вы делали в течение ближайших 8-9  лет. И мы предлагаем вам предстать этими людьми в течение всего нашего тренинга. 

Заполняют историю своей жизни в рабочей тетради.  На бейдже отмечают имя и, возможно, отчество, то есть так как хотели бы чтобы к ним обращались в 25 лет, и профессию (10 мин.) 
3. Разминка - знакомство:
Игра «Встреча выпускников». Ведущий задает вопросы из разных областей (творчество, хобби, настроение, семейное положение и др.). Делают шаг вперед те, у кого ответ на вопрос утвердительный, а также представляются и называют свою профессию. 
Пример вопросов: Есть ли у вас машина? Вы живете в частном доме? У вас двое детей? Вы превратили хобби в свою профессию? У вас в подчинении есть люди? Вы состоите в браке? Кто из вас построил карьеру сам, не опираясь на мнение других? Кого из вас уважают за умение работать в команде? Кто из вас много путешествует? И т.д. (25 мин)
4. Информационный блок (10 мин)

Ведущий рассказывает о том, что сейчас идет набор людей, которые полетят колонизировать Марс. 
«Не так давно стартовал проект колонизации Марса, который называется Mars One или по нашему «марс 1». Уже в 2018г будет отправлен поисковый марсоход, который выберет место для постройки будущей колонии. В 2014 будет запущена первая четверка людей, которые останутся там на ПМЖ. Звучит фантастично, но это реальный проект, и посмотреть про него можно на сайте «www.mars-one.com». Для человека полететь на Марс это все равно, что для школьника выпуститься из школы. Но поскольку вы уже не школьники, вам по 25 лет вы вполне можете участвовать в отборе для полета на Марс, полетят не все. И не так важно полетите вы на Марс или нет, как важно то, что, если вы пройдете этот отбор, это будет означать, что вы лучше других готовы к любым трудностям здесь на Земле. Потому что для полета отбирают лучших».

В течение двух дней вы пройдете ряд испытаний. Для того чтобы полететь на Марс нужны три составляющие: желание, возможности, и то, что вы и ваша профессия там будут нужны, то есть  востребованы. Все  это  можно отразить в формуле (записать на доске).
 



до

Я хочу – мои интересы, предпочтения, склонности

Я могу - мои способности, возможности

Надо – востребованность профессий на рынке труда
Эта формула является также формулой выбора профессии и по ней определяется то, насколько ваш выбор удачен. 
Мы предлагаем проверить, насколько ваша профессия соответствует данной формуле. Кроме того, соответствие профессии данной формуле является одним из критериев отбора тех, кто полетит на Марс. 
5. Диагностическо-информационный блок (30-40 минут)

Первая часть формулы выбора профессии: «Я - Хочу». Проведение опросника Е.А. Климова на выявление профессиональных предпочтений, обработка результатов, обсуждение результатов и классификации профессий.

Инструкция к ДДО: Ответьте, не задумываясь, на 20 пар вопросов. Если названная в вопросе деятельность скорее нравится, чем не нравится, следует поставить в соответствующей клетке знак плюс «+». Если определенно нравится – два плюса «++», а если очень нравится – три плюса «+++». Если скорее не нравится, чем нравится,  - один минус «-», если определенно не нравится – два минуса «--», а если очень не нравится – три минуса «---».
Обработка: подсчитать количество плюсов и минусов в каждом столбике

Тип 1.  «Человек - человек». Главный предмет труда – люди, отдельные лица или группы (преподаватель, врач, тренер, медсестра, продавец, парикмахер, официант, таксист, проводник, юрист, адвокат, милиционер, психолог и т.д.). Профессии этого типа предъявляют высокие требования к таким качествам работника, как умение устанавливать и поддерживать деловые контакты с людьми, понимать состояния людей, оказывать влияние на других, проявлять выдержку, спокойствие, доброжелательность, хорошие речевые способности.
Тип 2. «Человек - техника». Главный предмет труда – различные машины, механизмы, технические системы и материалы (инженер-конструктор, инженер, монтажник, водитель, крановщик, сантехник, слесарь, токарь, столяр, строитель, наладчик автоматизированного оборудования и т.д.). Эти профессии, связанные с созданием, монтажом, сборкой и наладкой технических устройств, связанных с эксплуатацией технических устройств, а также связанных с ремонтом технических устройств, требуют высокого уровня развития наглядно-образного, наглядно-действенного видов мышления, пространственное представление, техническая осведомленность и сообразительность, хорошие двигательные навыки, ловкость.

Тип 3.  «Человек - знаковая система». Главный предмет труда – различные знаковые системы, естественные и искусственные языки. Связанные с текстами (библиотекарь, переводчик, машинистка, кассир верстальщик), связанные с цифрами, формулами, таблицами (программист, бухгалтер), связанные с чертежами (чертежник, штурман), связанные со звуковыми сигналами (радист, телефонист). Требуют от человека таких важных качеств, как способность к отвлеченному мышлению, оперированию числами, дополнительное и устойчивое сосредоточенное внимание, усидчивость. 
Тип 4.  «Человек –  художественный образ». Главный предмет труда – художественные образы и условия их создания. Связаны с созданием, проектированием, моделированием различных художественных образов и произведений (художник, журналист, модельер, писатель), связанные с воспроизведением, созданием по образцу (ювелир, актер, реставратор, цветовод-декоратор). Требуется: развитый художественный вкус, высокая эстетическая чувствительность, богатое и яркое воображение. (дизайнер, декоратор, визажист, вокалист и т.д).

Тип 5.  «Человек-природа». Главный предмет труда – природные объекты. Связан с изучением живой и неживой природы (микробиолог, агрохимик), с уходом за растениями и животными, связанные с профилактикой и лечением заболеваний растений и животных. Требуется наблюдательность, способность ориентироваться в условиях непредсказуемости и отсроченности результатов, умение менять цели в зависимости от условий, выносливости и терпеливости к недостаткам комфорта в работе.

Это профессии, связанные с сельским хозяйством, лесной отраслью, природоохранной деятельностью, биотехнологиями, метеорологией, геодезией и т.д. Пример: эколог, геолог, биолог, зоотехник, егерь.

Составляющие интереса, проведение теста «Профиль», обработка, обсуждение результатов.

Инструкция: «Данные вопросы касаются Вашего отношения к различным направлениям деятельности. Нравится ли Вам делать то, о чем говорится в опроснике? Если да, то в бланке ответов рядом с номером вопроса поставьте «+». Если не нравится — «-». Если сомневаетесь — поставьте «?».

Это не экзамен и не контрольная работа, поэтому здесь не может быть неправильных ответов — могут быть только необду​манные. Чем искреннее Вы ответите на все вопросы, тем точ​нее будет результат, который Вы получите сразу после заверше​ния работы. Не советуйтесь друг с другом и не тратьте много времени на размышления».

Обработка и анализ результатов

После того как ребята завершили работу с опросником, они должны подсчитать количество плюсов в каждой из десяти ко​лонок. Десять колонок — это десять возможных направлений профессиональной деятельности:

1 — физика и математика;

2 — химия и биология;

3 — радиотехника и электроника;

4 — механика и конструирование;

5 — география и геология;

6 — литература и искусство;

7 — история и политика;

8 — педагогика и медицина;

9 — предпринимательство и домоводство;

10 — спорт и военное дело.

Чем выше балл в каждой колонке, тем выше интерес к это​му виду деятельности. Максимальный балл — 5 — говорит о ярко выраженном интересе к предмету или виду деятельности. Чем меньше баллов, тем слабее интерес. Если сумма баллов ни в одном столбце не превышает 2 балла, значит, профессиональ​ные интересы еще не сформированы.

Чаще всего максимальное число баллов оказывается не в одном, а в трех-четырех столбцах. Эти комбинации выявляют сферу профессиональных интересов подростка.

Рекомендации для психологов и учителей

Методика основана на самооценке, которая различна у всех учащихся. Слово «интерес» тоже каждый понимает по-своему. Поэтому предупредите ребят, чтобы они сравнивали число «плю​сов» в разных колонках своего бланка, а не с числом «плюсов» в бланке соседа по парте.

Поинтересуйтесь, кто согласен с полученными результатами, кто не согласен, кто ими удивлен. Напомните ребятам, что эта работа - только шаг в изучении своих интересов и склоннос​тей, поблагодарите их и соберите бланки.

6. Развивающий блок

Игра «Ток-шоу: Пусть говорят» (50 мин). СМИ узнали о том, что вы собираетесь полететь на Марс и предлагают поучаствовать в ток-шоу. 
Далее следует игра Джеффа, но к участникам обращаются, в соответствии с легендой, что им 25 лет и они представители одной из профессии. В процессе игры подается теоретический материал о том, что такое профессия, профессионал, любитель и т.д., а также обсуждаются ошибки при выборе профессии с записью на доске. 
Подготовка: три плаката с надписью – «Да», «Нет», «Может быть». Крайние плакаты вывешиваются в двух концах аудитории, а средний – в центре. 
После заданного вопроса все участники переходят под тот плакат, который соответствует их ответу. Ведущий спрашивает, кто хотел бы сказать, почему он выбрал именно этот ответ, кидает ему мяч. Тот, у кого в руках мяч, имеет право на ответ.

Запрет: участники не имеют права спорить. Они высказывают только своё мнение.

Правила проведения игры «Джеффа»

1. Ведущий, как правило, не высказывает никакую позицию и не поддерживает ничью из высказанных. Может в конце высказать своё мнение.

2. В «Джеффе», как правило нет правильных ответов на поставленные вопросы. Есть возможность выслушать чужие мнения. И актуализировать проблему, заставить людей подумать о ней. Т.е. «Джеффа» скорей ставит вопросы, чем даёт ответы.

3. В «Джеффе» стоят, т.к. сев ты выключаешься из процесса.

4. Очень удобно, что даже молчащие высказывают свою позицию примкнув к той или иной группе.

5. Важное правило - это возможность перехода из группы в другую в процессе обсуждения.

6. Ведущий старается давать высказаться людям из разных групп.

7. Вводится жест -"завершай свою мысль"

8. Мячик идёт только через ведущего.

Участникам зачитывается один из тезисов приведенных ниже. Каждый участник обозначает свою позицию по данному утверждению, занимая место под одной из трех табличек (да, нет, может быть). Ведущий предоставляет возможность желающим прокомментировать свою позицию. Участники имеют право обозначить свою позицию не комментируя позицию других и не вступая в дискуссию. По ходу обсуждения участник имеет возможность изменить свою позицию и перейти к другой табличке.


Вопросы

1. Профессию выбираешь на всю жизнь.

2. Для того что бы устроиться на работу не обязательно иметь профильное образование.

3. Домохозяйка – это профессия
Теоретический материал: Что такое профессия? Профессионалы, любители, дилетанты. 

Есть род занятий – студент, пенсионер, домохозяйка. Это профессии? Нет, так как для овладения профессией нужно учиться.

Профессия предполагает, что человек владеет специальными знаниями и навыками, имеет квалификацию.

А теперь представим такую ситуацию, что я получила права (имею права), вожу машину. Значит ли это, что я стала профессионалом? Нет. А почему меня нельзя считать профессионалом?

Профессия – такой вид трудовой деятельности человека, который требует особой подготовки, и который является источником доходов (желательно записать на доске).

Не любой труд можно назвать профессиональным. Например, уход за своими детьми. Это труд, но не профессия.

Трудовая деятельность является профессиональной, если есть  2 условия:

1) определенный уровень квалификации и мастерства;

2) эта квалификация, мастерство – товар, который человек может продавать на рынке труда. Следовательно, профессиональная деятельность служит источником доходов.

Чем отличаются профессионал, любитель, дилетант?

Профессионал – это квалифицированный человек, продающий результаты своего труда. 

Дилетант – это человек, характеризующийся отсутствием требуемого стандартного уровня профессиональной квалификации.

Любитель – человек, занимающийся каким-либо видом трудовой деятельности не ради заработка, а для собственного удовольствия. Например, спортсмен.

4. В выборе профессии нужно прислушиваться к мнению родителей.

5. Работа должна быть престижной.

6. При наличии диплома престижного ВУЗа легко получить работу.

7. Для того что бы устроиться на работу не обязательно иметь профильное образование.
8. Для меня более важно получать удовольствие от работы, чем получать высокую зарплату.

9. Женщина вправе больше времени уделять карьере, чем семье.
10. Мои увлечения будут приносить мне доход.
11. Ради денег я буду заниматься нелюбимым делом.
12. Если мой друг (подруга) знает, куда поступать, а я нет, то я могу пойти за ним. 
Что такое ошибка в выборе профессии, чем она вызвана и какова ее цена? Ошибка может быть связана с отсутствием, недостатком или искажением информации. 

Кстати, такие предубеждения стали складываться в последнее время. Веками Россия славилась своими ремесленниками. В предпринимательской среде существовала особый порядок. Предпринимателем 1-го высшего ранга считался промышленник, то есть производитель продукции, а затем шел купец (продавец этой продукции, посредник). Самую низшую ступень занимали процентщики, или ростовщики, - они ничего не производили и ничего не продавали, они наживались на чужих проблемах.

Одна из самых распространенных ошибок при выборе профессии – выбор из соображений «престижа». Но «престиж» - понятие относительное. Сто лет назад профессия шофера считалась более престижной, чем профессия актера. Что касается моды на профессию, то, как говорил К.С. Станиславский, мода существует только для тех, кто не умеет одеваться сам. 

Выбор профессии «за компанию» - также распространенная ошибка. Молодые люди забывают, что не существует двух одинаковых людей, что выбирается образ жизни на долгие годы, а не компания для пикника.

У каждого из вас есть любимые учителя, которые любят и знают свой предмет и передают свое отношение к предмету. Как ни странно, в этом случае вы тоже рискуете ошибиться в выборе профессии, если отождествите свой интерес к преподавателю и его предмету со своей будущей профессией. Школьные годы пройдут, любимого учителя рядом уже не будет,  а дело, которое виделось таким привлекательным, может оказаться чужим и неудобным, как одежда с чужого плеча.

Нередко интерес к профессии вспыхивает под влиянием прочитанной книги или увиденного фильма. Люди, подверженные чужому влиянию, не имеющие своих взглядов, чаще, чем нужно, следуют чужим советам. На них влияет все: телесериалы, советы случайных людей, мода. 

Ориентированность на высокую заработную плату;

Увлечение только внешней стороной профессии. Например, прежде чем актер станет известным и будет получать серьезные роли, стоит каждодневный напряженный труд.

«Если мы думаем, что все проблемы можем решать с помощью психолога, то мы добросовестно заблуждаемся… Каждый сам выбирает профессию и сам должен ошибаться, чтобы понять свои ошибки. Никто не в состоянии решить вместо нас эту проблему, ни психологи, ни родители…»

7. Диагностический блок
Теперь давайте определим не только то, что вам интересно и что вы хотите, но и то, как много вы хотите. Об этом нам может рассказать такая характеристика как уровень притязаний.

Уровень притязаний - степень трудности задач, которые человек ставит перед собой.
Упражнений «Уровень притязаний», обсуждение (20 мин). 

Инструкция: Подумайте, сколько «плюсиков» вы можете нарисовать в первой таблице за 10 секунд. Это число укажите в таблице 1, в ячейке УП1.

Теперь по сигналу начинаем рисовать «плюсики» (на это дается 10 секунд). Подсчитайте их количество их количество и запишите в ячейке УД1.

Учитывая ваш опыт рисования «плюсиков», подумайте, сколько вы сможете нарисовать их во второй таблице, укажите это число в ячейке УП2. По итогам выполнения запишите результат в ячейку УД2.

Процедура повторяется для 3-й и 4-й таблиц. Длительность выполнения третьего задания – 8 секунд (для искусственного создания ситуации неудачи).

Уровень притязаний вычисляется по формуле:

           (УП2-УД1)+(УП3-УД2)+(УП4-УД3)

УП=                                 3

Результат 3,1 и выше – очень высокий уровень притязаний (человек берется за непосильное);

От 1 до 3 – высокий УП (постоянно стремится к улучшению результатов);

От -1,4 до 0,99 – умеренный УП (решает поставленные задачи, но не стремится улучшить результаты);

-1,5 и ниже – низкий УП (ставит слишком легкие цели).

Обсуждение: к чему может привести высокий/низкий уровень притязаний, завышенная/заниженная самооценка при выборе профессии и при поиске и устройстве на работу.

8. Развивающий блок

Когда вы будете на Марсе, вам предстоит создать новое общество, а, в частности, организации, которые обеспечивают и организуют жизнь и деятельность людей. 
Деловая игра «Кадровый вопрос» (скорректированная), обсуждение результатов, впечатлений от игры (1,5 часа). 
Вашему вниманию предлагается деловая игра «Кадровый вопрос». Речь пойдет о создании своего бизнеса.

Ведущий делит учащихся на группы по 5-6 человека в случайном порядке. 
Используется раздатка

Инструкция

1. Каждая образовавшаяся группа должна из собравшихся профессионалов придумать и разработать идею организации, в которой каждый профессионал обязательно оказался бы востребованным. 

2. Из списка предложенных профессий нужно выбрать те, которые также относятся к вашему бизнесу и необходимы для решения его задач. Подсказка: задача выбора упрощается, если вы для начала ознакомитесь с информацией о профессиях, а затем выстроите схему «движения товара». (От производителя к потребителю. Помните, вы реализуете товар!). На листе запишите выбранные профессии.

3. Придумайте «бренд» (торговую марку и кредо) своей компании. Информация о бренде в списке профессий.

4. Вакансии выбранных вами профессий должны быть заполнены конкретными людьми. Пусть это будут ваши одноклассники, личностные качества которых отвечают требованиям выбранных профессий. Подсказка: для того чтобы сделать выбор, необходимо оценить требования, которые предъявляет к личности человека, и сопоставить с его возможностями.

5. Не забудьте об «информационном поле» - вашему делу нужна «раскрутка»! Разработайте программу рекламной акции.

6. Защита проектов.
Игра «Потерпевшие кораблекрушение»(40 мин)

Цель: содействие развитию умения принимать решения.

Инструкция: представьте, что вы терпите кораблекрушение посреди тихого океана. У вас есть резиновый плот и еще несколько непострадавших вещей: пачка сигарет, коробка спичек и 5 однодолларовых купюр. Вам необходимо взять с собой на плот самые необходимые вещи  из предоставленного списка (в таблице). Предполагается, что вас спасут быстро. В списке рядом с каждым предметом нужно проставить числа в зависимости  от значимости (№1 – самый необходимый, №2 – менее необходимый, №15 – самый ненужный, который возьмете в последнюю очередь)». 

Сначала каждый сам проставляет цифры, потом участники объединяются в группы и затем коллективно проставляют цифры (естественно индивидуальный результат может не совпадать с групповым). Заполняют таблицу и посчитывают очки. 

Менее 55 – вы спасетесь быстро без потерь и ущерба для здоровья. 

56-65 – вы спасетесь, но это займет более длительный срок и это пройдет с большими потерями.

Более 65 – спасать будут долго и могут быть проблемы со здоровьем.

Обсуждение: что помогало/мешало принимать правильное решение? Как вы это делали?  

9. Заключительное слово  (15 мин) (обмен впечатлениями о дне, проведение анкеты обратной связи).

Второй день
1. Вступительное слово, приветствие, 
Разминочная игра «Забег мутантов» (20 мин). 

Инструкция: Сначала каждый участник придумывает прикольный и неудобный способ передвижения человеку, стоящему справа. Затем участники выстраиваются в линию, объявляется старт, и участники стремительно перемещаются к финишу, который находится в противоположном конце помещения. 
Цель игры: запуск групповой динамики. 

Альтернативная игра для разминки

          Игра «Угадай профессию», (20 мин) обсуждение.

Участники разбиваются на команды по три человека. Первый загадывает профессию. Второй – задает закрытые вопросы (предполагающие только ответы да или нет). Третий следит за правилами и считает, сколько нужно было задать вопросов, чтобы отгадать. Потом все меняются ролями. Чтобы каждый побывал в новой роли. По 5 минут в каждую сторону.

Обсуждение: трудно ли было отгадывать? Что помогало отгадывать? Какие вопросы были самыми удачными, полезными? 
Альтернативный вариант игры «Угадай профессию» - Крокодил (20 мин).

  2. Диагностический блок (20 мин)
Первая часть формулы выбора профессии «Я - могу». Влияние уровня, типа интеллекта и личностных качеств на успешность в профессии. Проведение методики «Тип мышления», обработка и обсуждение результатов. Сообщение результатов предварительной диагностики личности.

Инструкция, обработка к тесту «Тип мышления»
Инструкция: «Прочитайте высказывания. Если Вы согласны с приведенным высказыванием, в бланке ответов поставьте «+», если не соглас​ны — «—».
Обработка и анализ результатов

Подсчитайте количество плюсов в каждой из пяти колонок и запишите полученное число в пустой нижней клетке бланка. 

Каждая колонка соответствует определенному типу мышления. Количество баллов в каждой колонке указывает на уровень раз​вития данного типа мышления: 

-   0-2 — низкий, 

-   3-5 — средний, 

-   6-8 – высокий.

Тип мышления - это индивидуальный способ преобразова​ния информации. Зная свой тип мышления, можно прогнозиро​вать успешность в конкретных видах профессиональной деятель​ности.

Выделяют четыре базовых типа мышления, каждый из кото​рых обладает специфическими характеристиками: предметное, образное, знаковое и символическое мышление. В данной версии опросника типы мышления уточнены в соответствии с имеющи​мися в отечественной психологии классификациями (предметно-действенное, абстрактно-символическое, словесно-логическое, наглядно-образное).

Независимо от типа мышления человек может характеризо​ваться определенным уровнем креативности (творческих способ​ностей). Профиль мышления, отображающий преобладающие способы переработки информации и уровень креативности, яв​ляется важнейшей индивидуальной характеристикой человека, определяющей его стиль деятельности, склонности, интересы и профессиональную направленность.

1. П-Д. Предметно-действенное мышление свойственно лю​дям дела. Про них говорят: «Золотые руки!» Они лучше усваива​ют информацию через движения. Обычно они обладают хорошей координацией движений. Их руками создан весь окружающий нас предметный мир. Они водят машины, стоят у станков, соби​рают компьютеры. Без них невозможно реализовать самую блес​тящую идею. Этим мышлением обладают и многие выдающиеся спортсмены, танцоры.

2. А-С. Абстрактно-символическим мышлением обладают многие люди науки - физики-теоретики, математики, экономи​сты, программисты, аналитики. Люди с таким типом мышления могут усваивать информацию с помощью математических кодов, формул и операций, которые нельзя ни потрогать, ни предста​вить. Благодаря особенностям такого мышления на основе ги​потез сделаны многие открытия во всех областях науки.

3. С-Л. Словесно-логическое мышление отличает людей с ярко выраженным вербальным интеллектом (от лат. verbalis — словесный). Благодаря развитому словесно-логическому мышле​нию ученый, преподаватель, переводчик, писатель, филолог, журналист могут сформулировать свои мысли и донести их до людей. Это умение необходимо руководителям, политикам и общественным деятелям.

4. Н-О. Наглядно-образным мышлением обладают люди с ху​дожественным складом ума, которые могут представить и то, что было, и то, что будет, и то, чего никогда не было и не будет, — художники, поэты, писатели, режиссеры. Архитектор, конструк​тор, дизайнер, художник, режиссер должны обладать развитым наглядно-образным мышлением.

5. К. Креативность - это способность мыслить творчески. находить нестандартные решения задачи. Креативностью может обладать человек с любым типом мышления. Это редкое и ни​чем не заменимое качество, отличающее талантливых и успеш​ных людей в любой сфере деятельности.

3. Информационный блок (30 мин). Рассказ и обсуждение результатов предварительной диагностики (интеллект, темперамент, мотивация достижения, креативность). Учащиеся заполняют рабочую тетрадь.
После обсуждения результатов диагностики участникам предлагается возможность изменить профессию, которую они выбрали вчера, используя знания, опыт, результаты теста, который они получили за первый день. До участников доводится информация, что если профессия выбрана не серьезно или были допущены ошибки при выборе профессии, это будет означать, что добиться высоких результатов, профессионализма, успехов будет гораздо сложнее. 

Если у вас есть предрасположенность к вашей профессии и вы ее выбрали, отучились на нее, это еще не значит, что вы будете успешным профессионалом на Марсе. Поэтому нам необходимо убедиться, какими качествами должен обладать успешный человек. 

Упражнение «Деловые качества» (20 минут).

Ведущий предлагает участникам образовать шесть групп.

«Вам необходимо самостоятельно ознакомиться с информативным материалом, где дано краткое описание биографий знаменитых деловых людей. Затем мы послушаем по очереди каждую группу. Вы должны ознакомить всех участников с фактами биографии знаменитых людей, а также выделить те качества, которые, по вашему мнению, обеспечили успех того или иного человека-знаменитости».

Обсуждение: какие качества необходимы для того, чтобы быть успешным? (Желательно записать на доске).
4. Информационный блок (40 мин)

Третья часть формулы выбора профессии – Надо.
Ведущий: Ребята, что бы понять какие профессии будут востребованы на Марсе, необходимо вначале узнать какие профессии являются востребованными у нас на Земле.
1) Рынок труда, или рынок рабочей силы, - это система социально-экономических взаимоотношений между работодателями и теми, кто ищет работу. В этом смысле человека, ищущего работу, можно считать продавцом, потому, что он предлагает себя как профессионала тому, кто готов платить за его работу. Работодателя в этой ситуации можно рассматривать как покупателя, выбирающего подходящего специалиста для ведения производственной, коммерческой или иной деятельности. Эти отношения равноправные, хотя каждая сторона преследует свои цели. Если цели совпадают, то есть работа устраивает специалиста, а специалист – работодателя, в результате выигрывают обе стороны.

В наше время права и обязанности сторон регулируются трудовым соглашением или контрактом – документами, в которых оговариваются условия и оплата труда, а также должностной инструкцией. Работодатель не вправе требовать от специалиста работы, выходящей за рамки его служебных обязанностей.

Заработанная плата начисляется в соответствии с занимаемой должностью и зависит от квалификации специалиста, которая складывается из уровня профессиональной подготовки, опыта работы, личностных и профессионально важных качеств. На ее размер влияют интенсивность, продолжительность и условия труда.

Чем больше специалистов определенной квалификации на рынке рабочей силы, тем ниже их цена. Эта ситуация выгодна работодателям: во-первых, есть выбор, во-вторых, можно сэкономить на зарплате. Результатом превышения предложения над спросом является безработица.

Ситуация, при которой специалистов меньше, чем требуется на рынке труда, выгодна этим специалистам, потому что они могут диктовать работодателям свои условия. Однако дефицит специалистов негативно скажется на экономике в целом. В результате пострадают все.

Идеальный вариант – число специалистов, предлагающих свои услуги, равно числу требуемых специалистов. Такая ситуация называется рыночным равновесием.

Ваши ресурсы на рынке труда – это ваше профессиональное образование и опыт работы, трудовая мотивация и личностные качества (ответственность, работоспособность, способность к профессиональному и личностному росту).

2) Востребованные профессии (см. перечень востребованных профессий на рынке труда)
3) Правила формулирования целей
На Марсе мы хотим создать общество успешных людей, которые знают чего они хотят, знают на что они способны и умеют ставить и достигать свои цели. Как Вы думаете, все ли способны достигать своих целей? Почему? На самом деле многие не умеют правильно ставить перед собой цель. 

1. Теоретический вариант

В переводе с английского «smart» означает «умный» с оттенком «хитрый», «смекалистый». В нашем случае это слово является аббревиатурой SMART содержит в себе 5 критериев постановки целей:

· Specific - конкретная;

· Measurable - измеримая;

· Achievable - достижимая;

· Realistic (relevant) – реалистичная или уместная;

· Timed - определенная по времени.

Как пользоваться SMART-технологией постановки целей?

Любую цель необходимо проверить по пяти описанным критериям:

1. Конкретная. Цель должна быть четкой, конкретной. Если в цели есть слова «больше», «раньше» и т.д., обязательно указать, на сколько (рублей, минут, процентов и т.д.).

2. Измеримая. Результат достижения цели должен быть измеримым. «Стать счастливой» - трудно измеримый результат (и не конкретный тоже). А вот «выйти замуж» - вполне измеримый; достаточно одного взгляда в паспорт.

3. Достижимая. Вы должны быть способны достичь этой цели, хотя бы в потенциале. Должны обладать ресурсами (внешними и внутренними) для ее достижения, либо быть способными эти ресурсы обрести.

4. Реалистичная. Уместная.  Необходимо реально оценивать свои ресурсы по достижению цели. Это не означает, что цель не должна быть амбициозной, как раз наоборот. Если цель не является реалистичной, разбейте ее на несколько реалистичных целей. Также должна согласовываться с другими целями, не противоречить им. Ставя цель раньше вставать, нам придется и раньше ложиться для того, чтобы высыпаться, либо искать другие способы обеспечения полного своего восстановления.

5. Определенная по времени. Должны быть четко поставлены сроки достижения цели. Без сроков конкретной цели нет.

Пример составления SMART-цели

Преобразуем в соответствие с критериями цель «Зарабатывать больше», которая в данном виде соответствует пока только одному-двум.

1. Для того, чтобы цель стала конкретной, определимся, что зарабатывать хочется, допустим, на 20'000 рублей в месяц больше. А еще лучше добавить приписку «более чем».

2. Измерить уже можно? Конечно!

3. Достижимая? Скорее всего, да, если вы читаете эти строки.

4. На сколько реалистичная? Есть ли возможность увеличить продолжительность рабочего времени? Есть ли возможность увеличить стоимость рабочего времени? Есть ли возможность организовать и увеличивать пассивных доход? Может есть еще способы? Если ответ «да» получен, идем дальше. Не повредит ли выбранный способ чему-то другому? Например, семейной жизни? Или потребности в отдыхе? Как сделать, чтобы не повредил? Способ есть? Отлично!

5. К какому сроку планируется достижение цели? Допустим, через 3 месяца. Что имеем в итоге?

«К 28.04.2011 я увеличиваю свой доход более чем на 20'000 рублей в месяц при сохранении текущего рабочего времени».
2. Игровой вариант: На полу обозначены две черты (можно из скотча или веревкой), они символизируют начало и конец пути. И от одного конца до другого есть неровный коридор (также обозначенный скотчем или веревками). Задача всей команды, чтобы человек-доброволец с завязанными глазами перешел от одного конца до другого по коридору, не заступая. Ему помогает команда. Но они не могут говорить более чем по одному слову по-очереди. На выполнение 10 минут. Если доброволец заступает, упражнение начинается заново. Если команда нарушила правило "по одному слову по-очереди", упражнение начинается заново. В итоге они либо выполнят его за 10 мин, либо нет. Потом на примере того что они делали, дается смарт: цель была конкретная какая? измеримая как ее можно было измерить? что человек оказался на другой стороне. Она была вполне реалистичной и ограниченной во времени? И т.д. 
Записать свои цели в рабочей тетради и по желанию проверить, на сколько соответствует SMART.
5. Развивающий блок

Игра «Не на своем месте» (1,5 часа).
Цель: интеграция  умений и навыков  в ограниченном поле возможностей. 

Инструкция: Сейчас будет самое сложное задание, грянул кризис, рабочих мест на всех не хватает.  И Вы должны уметь с этим справляться, ваше умение адаптироваться в ситуации будет решающим в отборе для полета на Марс.  
В 6 разных концах комнаты находятся описания различных компаний и необходимые для них должности, задача участников как можно быстрее записаться на понравившеюся им должность, понравившейся организации (количество должностей на 10% меньше чем участников). В зависимости от количества участников, можно будет убрать некоторые организации.
 Участники готовят творческую презентацию, в которой они доказывают, что люди с их профессией могут  работать на той должности, которая им досталась. В презентации каждый должен сказать свое слово. В конце выбирается лучшая презентация. Тот, кто выигрывает, получает приз (пакет конфет). Они могут поделиться с другими.
Используется раздатка

Упражнение «Предъявите билет» (30 мин). 
Участники стоят в кругу, тренер каждому из них раздает билет. Участникам предлагается по очереди отдать билет тому, кто, по их мнению, по истечении двух дней, больше всех достоин, полететь на Марс. Отдавая билет человек должен пояснить (с точки зрения того, как себя человек проявил как профессионал), почему он дает билет именно этому человеку. Начинает с фразы: «Я отдаю этот билет ..., потому что…». После этого подсчитывается, кто из участников набрал больше всего билетов, определяются 1,2,3 места. Им дарят подарки, которыми они могут поделиться с остальными. 

6. Заключительное слово. Обмен впечатлениями о тренинге, проведение

анкеты-отзыва (30 минут). 
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