ОТЗЫВ-РЕКОМЕНДАЦИЯ НА ПРОЕКТ

«КАУЗОМЕТРИЯ В ИССЛЕДОВАНИЯХ ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ВРЕМЕНИ И ЖИЗНЕННОГО ПУТИ ЛИЧНОСТИ: 
ПРОШЛОЕ, НАСТОЯЩЕЕ, БУДУЩЕЕ»,

выдвигаемый на премию «Золотая психея» за 2008 год

по номинации «Проект года в психологической науке»

С выдвигаемым проектом «Каузометрия…» я знаком едва ли не  с первых дней его зарождения. Мне посчастливилось быть одним из первых «испытуемых», на которых была апробирована эта техника. Еще в 1982 году ведущие авторы будущего проекта подготовили первую статью по каузометрии  в сборнике «Мотивация и личность», редактором-составителем которого мне довелось тогда работать под руководством декана факультета психологии МГУ в то время А.А.Бодалева. Из этого оригинального замысла в последующие годы выросли все элементы проекта: книги "Психологическое время личности" и "Каузометрия", сборники тезисов и статей конференции, посвященной 25-летию этого оригинального психологического метода.

Книга "Психологическое время личности" заслуженно воспринимается многими специалистами в области психологии личности как психологическая классика. Я бы подчеркнул самобытность операционального решения, лежащего в основе каузометрической техники. Некоторые общие признаки у этого метода существуют с «техникой репертуарных решеток». Но объекты оценивания (события субъективного образа жизненного пути), а также содержательные основания для оценки связей между объектами (причинные и целевые связи) делают данный подход совершенно оригинальным достоянием отечественной психологии личности.  Высокая степень операциональности этого подхода позволила создать инструментальные компьютерные системы, существенно облегчающие работу психологов-исследователей, да и психологов-практиков. Визуальная интерактивная модель каузограммы на экране компьютера - это уникальный вспомогательный инструмент, освобождающий психолога-личностника от рутины в неменьшей степени, чем освобождает социального психолога компьютерная программа, автоматически реконструирующая по матрице социометрических выборов граф социометрических связей. Компьютерная каузометрия - буквально первая компьютернaя программa, аттестованнaя (сейчас бы сказали «сертифицированная»)  экспертным советом по компьютерным психологическим методам при Обществе психологов  СССР еще в 1989. Сейчас она используется многими психологами, а теперь стала еще доступнее в виде CD-приложения к книге "Каузометрия". 
К сожалению, я не смог лично участвовать в конференции по каузометрии-2008, но ознакомился со сборниками тезисов и статей, отзывами участников и прессы, что позволяет мне сделать обоснованный вывод о том, что конференция была очень насыщена новыми интересными идеями и плодотворными дискуссиями. Проект "Каузометрия в исследованиях..." ценен именно тем, что он смог собрать в "одной рамке" все элементы каузометрического подхода и сделать их широко доступными новому поколению российских психологов - в виде переизданных и обновленных книг, надёжной компьютерной программы. Следует отметить, что авторам проекта - хорошо известным психологам, социологам, издателям - удалось сделать это, находясь в разных городах и странах, благодаря двухлетнему интенсивному сотрудничеству в основном с использованием Интернет-коммуникации. Подобным технологиям международного научного сотрудничества принадлежит будущее.

Без сомнений рекомендую этот проект к участию в конкурсе "Золотая психея" по номинации «Проект года в психологической науке».
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