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Психологическое сопровождение будущих выпускников, его необходимость обусловлена такими особенностями воспитанника детского дома юношеского возраста, как: средний уровень адаптации к социуму; наличие одной или нескольких вредных привычек; повышенный уровень конфликтности; недостаточная сформированность брачно-семейных представлений; повышенный уровень тревожности (страх нового, страх выхода из стен детского дома); переоценка своих возможностей, неосознанность возможных трудностей в самостоятельной жизни, склонность к идеализации жизни за стенами детского дома и представления о себе и своих возможностях. Программа  «Будь успешным» направлена на повышение социальной компетентности, овладение знаниями, способствующими адаптации в обществе, приобретение нового социального опыта с целью формирования важнейших жизненных навыков, способствующих успешной адаптации в обществе. 
Программа психологической подготовки к выпуску «Будь успешным»состоит из пояснительной записки, тематического планирования, содержание программы, описания методов, используемых в программе, ресурсов, необходимых для эффективной реализации программы, диагностических методик выявления ожидаемых результатов, перспектив применения программы, результативности программы, литературы и приложения. 

Программа  имеет два модуля: инвариативный (обязательный) и вариативный (по выбору). Обязательные блоки программы: «Сам строю свою жизнь», «Справляюсь со стрессом», «Фотоальбом»,  «Мой детский дом» блоки по выбору: «Моя профессия», «Мое общение», «Формирование позитивного образа семьи», «Снижение психоэмоционального напряжения». Каждый блок в модуле содержит от 2 до 5 занятий.  Программа  разработана на основе программы Г. Семья «Мы сами». Программа «Будь успешным» имеет блочную структуру: мотивационный, коммуникативный, эмоциональный, личностный, семейный, социальной активности. В программе  используются различные методы: арттерапия, психогимнастика, релаксация, тренинговые упражнения. 

Эффективность программы  подтверждается сравнительными данными  мониторинга. 
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