РЕКОМЕНДАТЕЛЬНОЕ ПИСЬМО
Лагерь для детей и подростков с психологическим обучением и развитием - один из проектов НОУ ДО «Архитектура Будущего» известен мне давно. И высказать свои впечатления о нем могу с двух позиций - профессиональной и родительской.
Мой сын был участником многих смен лагеря и, как родитель, хочу высказать самые позитивные впечатления от участия ребенка в этом проекте. Связаны они с чувством безопасности, комфорта и внимания, которые созданы для ребят специалистами-психологами. Идея формирования среды, положенная в основу концепции проекта реально воплощается во взаимодействии всех участников (и взрослых и детей), организации свободного времени, традициях и правилах лагеря. Не менее важна и польза, которую получают участники от занятий, тренингов и общения с компетентными профессионалами.
С профессиональной точки зрения оцениваю проект как значительное достижение в области практической психологии. Лагерь «Архитектура Будущего» является хорошим примером приложения достижений современной психологии в практику.
На мой взгляд, успешность реализации проекта обусловлена следующими факторами:
· наличие концепции реализации проекта (Концепция развивающей среды), опирающейся на фундаментальные психологические исследования и позволяющей сформулировать основные принципы работы, подобрать методы и разработать технологии претворения целей проекта в жизнь

· слаженная команда профессионалов, успешно справляющихся с поставленными задачами

· постоянный творческий поиск, способность создавать авторские программы и технологии работы

· органичное сочетание традиций, норм и правил лагеря с постоянным обновлением форм работы в опоре на обратную связь от участников смен и родителей.

Как декан факультета психологии СПбГУ не могу не отметить тот факт, что многие студенты и аспиранты факультета сделали первые шаги в области практической психологии на этой площадке в качестве стажеров, получающих бесценный профессиональный опыт в конкретной работе.
Поддерживаю проект «Лагерь для детей и подростков с психологическим обучением  «Архитектура  Будущего»  в номинации  «Проект  года в психологической
практике».
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